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                           SECRETARÍA DEL CONCEJO MUNICIPAL 

 

DE BELLO 

 

ACTA NÚMERO 100 

 

FECHA:  JUNIO 30 DE 2015 

HORA:  08:10 AM 

LUGAR:  RECINTO DE SESIONES DEL CONCEJO 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Buenos días para todos los presentes, buenos días Honorables Concejales. 

 

Por favor señor Secretario leer el orden del día. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO  

 

Buenos días señor Presidente, para usted, la Mesa Directiva y todos los 

Honorables Concejales.  

 

Este es el orden del día para la sesión de hoy 30 de junio de 2015. 

 

1. VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM  

2. INTERVENCIÓN DEL DOCTOR NICOLÁS RAVE HENAO SECRETARIO DE 

OBRAS PÚBLICAS Y SU EQUIPO DE TRABAJO PARA EL INFORME DE LA 

ENTREGA DE OBRAS DE INFRAESTRUCTURA  

3. COMUNICACIONES 

4. PROPOSICIONES Y ASUNTOS VARIOS 

 

Está leído señor Presidente.  

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 100 del 30 de junio de 2015     2 de 63 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Verificamos el quórum tan amable señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO  

 

Honorable Concejal: 

NICOLÁS ALZATE MAYA       Presente  

BASILISO MOSQUERA ÁLVAREZ    Presente 

CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ   Presente  

LEÓN FREDY MUÑOZ LOPERA     Presente  

JESÚS ERNESTO ZAPATA ORREGO       

MAURICIO ALBERTO MEJÍA OCAMPO   Presente 

JEAN LEE PAVÓN ZAPATA      

FRANCISCO JAVIER ECHEVERRI CÁRDENAS  Presente 

LUIS CARLOS HERNÁNDEZ GIRALDO    

DUVÁN ALBERTO BEDOYA GARCÍA          

NUBIA ESTELLA SUÁREZ CARO     

NICOLÁS GILBERTO MARTÍNEZ GONZÁLEZ  Presente 

JULIO MARIO CUERVO HENAO    Presente 

CARLOS MARIO ZAPATA MORALES     

FRANCISCO ELADIO VÉLEZ GONZÁLEZ    Presente  

CÉSAR BLADIMIR SIERRA MARTÍNEZ   Presente  

GABRIEL JAIME TABARES BAENA  Presente  

NUBIA DEL SOCORRO VALENCIA MONTOYA  Presente 

ISABEL DANIELA ORTEGA PÉREZ     
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Le comunico señor Presidente que de los diecinueve Honorables Concejales, doce 

se encuentran presentes en el recinto y en consecuencia hay quórum para 

deliberar y para decidir. 

 

Señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

En consideración en el orden del día, se abre la discusión, anuncio que va a 

cerrarse, queda cerrada,  ¿aprueban Honorables Concejales? 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO  

 

Ha sido aprobado señor Presidente  

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Continuamos con el orden del día señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO 

 

2. INTERVENCIÓN DEL DOCTOR NICOLÁS RAVE HENAO SECRETARIO DE 

OBRAS PÚBLICAS Y EL TEMA ES EL INFORME DE ENTREGA DE OBRAS DE 

INFRAESTRUCTURA DEL MUNICIPIO  SEÑOR PRESIDENTE 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Le damos la más cordial bienvenida al doctor Nicolás Rave Henao y a todo su 

equipo de trabajo, a la doctora Marías Victoria Subsecretaría y a todos los que se 

encuentran presentes en el recinto de la Administración Municipal. 
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Doctor Nicolás Rave, siempre será bienvenido al Recinto de la Democracia, 

muchas gracias por estar acá y bien pueda hacer uso del micrófono. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  NICOLÁS RAVE HENAO SECRETARIO DE 

OBRAS PÚBLICAS 

 

 Muy buenos días señor Presidente. 

 

Un saludo a usted, a los señores vicepresidentes primero y segundo, Carlos 

Mosquera y Basiliso Mosquera, señores corporados, compañeros de trabajo, de 

gabinete, doctora María Victoria Mesa, ingenieros respectivamente y comunidad 

en general. 

 

Señor Presidente sí, gracias por la invitación, yo pienso que siempre es bueno que 

tanto como servidores públicos y como controladores del tema público, muy 

importante la invitación para la Secretaría de Obras Públicas e informarles cómo 

ha sido el avance en esta vigencia 2015 de los proyectos ya entregados y los 

próximos proyectos que a bien debemos de entregar en esta vigencia finalizando 

el año y a bien los que tenemos en proceso de licitación. 

 

Quiero entonces ir mostrando los proyectos, la estructura nuestra es una 

estructura muy plana, los compone la Secretaría de Infraestructura y la 

Subsecretaría de Servicios Públicos, voy a dar ligeramente cuáles son los 

proyectos que está manejando la Secretaría de Infraestructura y, cuáles está 

manejando la Subsecretaría de Servicios Públicos, y posteriormente de una 

manera muy resumida hablaré de cada uno de ellos, si alguna inquietud pues ya al 

final señor Presidente o sino tranquilamente en el Secretaría. 

 

Los proyectos de nuestra Secretaría de Infraestructura, trabajamos todo le tema 

de la rehabilitación de la Maya Vial, parcheo, el tema transversal de escenarios 

deportivos con la Secretaría de Deportes, los temas de manteamiento, el tema del 

Centro de Integración Ciudadana CIC, en lo que el tema de Balerías, estamos 
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trabajando también, el caño de las velas, entregado el ascensor del palacio, acá 

del palacio del concejo, del palacio nuevo, trabajando también ahora el urbanismo 

de Montes Claros, una cancha allá en la hermosa provincia, el tema del espacio 

público, el parque Quitasol, parque Goretti que es proceso de licitación, Parque la 

Selva, muros quebradas la García, muros de contención escuela cuartas, filtros de 

la Casa de la Cultura, convenio el Municipio con el Batallón de Ingenieros Pedro 

Nel Ospina y lo que es el dragado de la Quebrada la García, la Loca y la Madera 

entre otras, también convenio con el Batallón para el mantenimiento y adecuación 

de la vía transmisores sector de Baldías, la cubierta de la Institución Educativa 

Jaime Arango que ya se entrego, la cubierta polideportiva Barrio el Cafetal, hogar 

de la Primera Infancia de la comuna once, Institución Educativa Hernán Villa 

Baena, estamos trabajando pues allá, ya enseguida les contaré, los temas de 

remodelación de la Escuela Pachely de la parte eléctrica del colegio, Institución 

Educativa Andrés Bello también las reformas, Institución Educativa Centenario y 

Carlos Pérez. Institución Educativa Santa Catalina, Institución Educativa Fernando 

Vélez, el Megacolegio Jorge Eliecer Gaitán, el Megacolegio París, Plaza de 

Mercado, limpieza de quebradas, Puente Eólico las Vegas, convenio de Unidad 

Nacional de Gestión del Riesgo, urgencia manifiesta muro Biblioteca Marco Fidel 

Suárez, urgencia manifiesta Escuela París, contrato de diseños y patología de 

pavimentos, convenio EPS, muros y canal de la García. 

 

Frente al tema de la Rehabilitación de la Maya Vial, ustedes ven que es un tema 

que la Administración le ha venido trabajando duramente, este año tenemos lo que 

venimos trabajando, una inversión de seis mil millones de pesos hemos venido 

pues liderando frente a las necesidades de la comunidad, algunos temas 

importantes dentro de esta rehabilitación, yo pienso que los proyectos no los 

podemos dejar aislados, por eso en el tema de la rehabilitación venimos 

trabajando de la mano con el tema de Montes Claros, pienso que Montes Claros 

es un proyecto de esa envergadura de mil ocho viviendas, hay que entregar un 

buen urbanismo, por eso la importancia desde que venimos ejecutando obras, lo 

mismo que en el sector de Balerías, pues entregar el… sin el urbanismo y sin las 

vías no tendría presentación y las otras vías pues que de alguna manera Bello 
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tiene como Municipio tiene que rehabilitar, en este tema especifico pues tenemos 

ya un convenio de vías que estamos trabajando y vamos a darle todo el análisis 

de patología y de estructura para poder ir arrancando oportunamente. Estamos 

rehabilitando la vía Trapiche, la calle 59ª entre carrera 67ª y la 68, ahí ven pues la 

vía como en las condiciones en las que estaba y la vía en las condiciones en las 

que ya se encuentra después de haberle hecho todo el trabajo pertinente. 

Rehabilitación de la Vía Playa Rica, una vía también importante a través de 

ingreso, a través de esta comunidad del sector, la comuna seis que era importante 

pues las condiciones en las que se encontraba para hacerle el mantenimiento y la 

adecuación oportuna. 

 

Ya en el tema de la Maya Vial pues es considerar también que tenemos unas 

prioridades en la intervención, vamos a trabajar todo el tema de la conexión, pues 

lo que es el sector de Cinco Estrellas con Calle Vieja, vamos a trabajar en el tema 

del Barrio Andalucía, Buena Esquina, Barrio el Paraíso, ortos sectores de Playa 

Rica, en el Cairo, Tierradentro, Barrio Rosario, vamos a estar por el Hospital 

Mental, Barrio Nuevo por los lados de la antena, el Barrio Central  sector Cotrafa, 

Barrio el Trapiche, Barrio el Ducado, Barrio Gran Avenida, Barrio el Rosario, Barrio 

Nuevo, Barrio Niquía. 

 

Estos temas tienen que ir de la mano del urbanismo y por eso les contaba que 

estamos trabajando también en los temas de urbanismo en el sector de Montes 

Claros, allá vamos a trabajar y ahoritica les voy a mostrar el Hogar de la Primera 

Infancia, estamos también considerando las vías peatonales paralelas al  Hogar 

de la Primera Infancia y en el Colegio el Centenario. Vamos a trabajar todo un 

manteniendo de puentes peatonales sobre la autopista, la repotenciación también 

sobre el puente de la calle 51 sobre la autopista, la construcción del Puente Hato 

Viejo, al Carrera 67ª, la re potenciación del puente de la  Carrera 42 con Calle 20C 

Barrio Zamora, repotenciación y carpetas de refuerzos Puente Eólico las Vegas, 

construcción del Puente Peatonal el Pomar Barrio la Camila, repotenciación  

Puente las Brujas Barrio los Alpes. 
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En parcheo hemos apropiado tres mil millones de pesos y también hemos 

arrancado varias zonas del  Municipio de Bello en la parte de mejoramiento de 

estas zonas, parcheo la Carrera 57ª entre Calles 80 y 79 Barrio Araucarias 1, 

parcheo de la misma entre Calle 78 y 77 en el mismo Barrio Araucarias, parcheo 

Barrio Gran Avenida, también ahí Gran Avenida, es mostrar otros que hemos 

trabajado también allá en el sector en la parte de Cabañas, en la parte de Barrio 

Nuevo, sectores del Cóngolo.  

 

También tenemos zona de urbanismos con este contrato de parcheo que es las 

escalas en la parte de Niquía en la diagonal 66, otras que nos ha pedido la 

comunidad, tenemos unas rampas en el Barrio Cinco Estrellas, unos muros de 

contención en el Barrio Maruchenga y unos muros en Gaviones en la diagonal 67 

de parte alta de Niquia.  O sea, quisimos si ustedes notan que el objeto de la 

licitación pública fue que tuviéramos injerencia no solamente en el tema de la vía 

como tal, sino también en el tema del urbanismo, consideramos que ese 

urbanismo fuera, fuera parte inherente al tema de la vía como tal y por eso 

hablamos de los puentes, por eso hablamos de andenes, por eso hablábamos de 

parte de algunas señalizaciones, de algunas barandas, de algunos pasamanos. 

Yo pienso que entonces ahí es como resumiendo o parte de escalas que muchas 

veces de la comunidad lo solicitan; ustedes se darán cuentan de muchas de 

nuestras vías en Bello que fueron trazadas con cierta situación compleja para la 

persona de avanzada edad o personas en estado de discapacidad que hay que 

mejorar ciertas situaciones de movilidad, por eso la parte de urbanismo quedo 

muy importante en esto. 

 

Y lo otro pues, agregar también de que consideraremos pues también la parte 

rural, la parte rural pues les cuento que hemos venido trabajando pues de la mano 

con el Batallón y por eso arrancamos un convenio que parece que es muy 

importante para esta zona rural de mantenimiento y adecuación como lo vamos a 

ver enseguida en la parte rural nuestra. 
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Un segundo capítulo muy importante de la mano de la Secretaría de Deportes, es 

los escenarios deportivos, uno quisiera, uno quisiera pues dejarlo como una niña 

bonita, todo y en cada uno de los escenarios pero a veces el proceso es muy 

complejo porque vamos a notar en alguna de las vistas de que muchas, yo le he 

dicho mucho a los compañeros, a los ingenieros que miremos dónde juega uno, 

dónde patea, pues ante todo démosle más prioridad de pronto al tema de la placa 

porque ya vamos a notar en alguno de los escenarios, caso como Rosalpi, caso 

como Navarra, que muchos de ellos ya la placa como tal, ya ha accedido, ya ha 

cumplido su vida útil, entonces ya… que un deportista se lesione allí por las 

condiciones de la placa, entonces en alguna de ellas hemos venido mejorando las 

condiciones de las placas como tal, sin embargo eso es un tema que como hay 

que recalzar la placa en cinco o seis centímetros, se vuelve a veces bastante 

onerosa en darle cubrimiento en un solo escenario y por eso estamos mirando 

hasta dónde el recurso nos alcanza. 

 

Aquí voy a dar un escenario proyectado de lo que se va a invertir o se viene 

invirtiendo en alguna de ellas, tenemos Manchester que se van a intervenir, 

Navarra, Maxicolbe, altos de Niquía, Rosalpi, el Carmen, Primavera, Barrio 

Central, Cabañitas Cuarta etapa, Barrio Nuevo, el Cafetal, París los Sauces, la 

Gabriela, París Central, Florida Verde, la Camila, San Andrés, innovar futbol, 

Mirador, la Selva, Ciruelos, Alcalá, primera estación, las Vegas, Niquía 

Apartamento, el Ducado, los Sauces, Choco, Villas del Sol, la Florida, Girasoles, 

Palmar de Serramonte, San Simón, Cabañitas Quita Etapa, San Buenaventura, 

Quitasol, Gran Avenida. 

 

Hay un presupuesto proyectado, ahí como ustedes lo ven novecientos ochenta y 

nueve millones aproximadamente, ya hemos hablado con el Secretario de 

deportes porque estamos hablando casi de ochenta escenarios en nuestro 

Municipio, quizás todos no con la misma fluencia, con la misma parte competitiva 

pero, de alguna manera es tratar con el secretario de mirar otros escenarios, una 

partida adicional para poder cumplir con otros escenarios que a bien la comunidad 

ha solicitado. 
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De estos escenarios, ahí vimos cumpliendo pues de alguna manera lo que ha 

estado en muy malas condiciones a lo que era la Unidad Deportiva Barrio la 

Primavera, allá la inversión fue de cuarenta millones de pesos, lo que se hizo fue 

toda la parte de mayas, la parte de muros, ahí seguimos pues mirando también  

todo el tema de lo que es toda la parte de arcos, de mayas, de arcos y toda la 

parte de señalización en lo que conllevo pues lo de la placa o la placa del Barrio la 

Primavera. 

 

El Carmen, también en muy malas condiciones de la maya, una de las 

necesidades sentidas allá del comité deportivo era todo el tema de la maya pues 

que cubriera que era como toda la tranquilidad de la parte deportiva allá en esa 

placa, todo el cerramiento que da con la parte allá con la capilla o con la iglesia, 

con lo que es la casa cural y, mejorar todas las condiciones de mayas como tal y 

subir unos muros pues con que normalmente la parte de los arcos es donde más 

se daña, subir los muros y mejorar las condiciones de la placa como tal. Treinta y 

cinco  millones de inversión, ahí también la Unidad Deportiva del Carmen, ahí 

vemos pues como todo el trabajo que se elaboró allá y de mantenimiento. 

 

La Navarra, inversión de sesenta y siete millones de pesos, la Navarra presentaba 

problemas de asentamientos, parte del piso que tuvimos casi que reconstruir la 

mitad de la placa en la Navarra, en la vaciada completa de esa mitad de placa 

para que mejorara las condiciones de pisos y, mejorar las condiciones de 

señalización y de arcos y mayas.  

 

La San Simón también, una inversión de treinta y cinco  millones de pesos, allá 

también pues se mejoró todo el tema de mayas, todo un tema de sensibilidad, de 

sensibilidad de la comunidad, allá se…. peatonal que hiciera parte deportiva, allá 

de la cancha no había como ingresar, ahí está pues el mejoramiento de la Unidad 

Deportiva San Simón. 

 

Cubierta Barrio la Cabañita, la Cabañita pues la inversión de cuarenta y tres 

millones seiscientos, allá también se mejoraron todas las condiciones de muros, 
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allá con los temas de los taludes de los morros pues realmente ahí pues donde la 

tierra baja a la cancha y era complicado jugar, y el tema también con la segunda 

vista no tanto en la parte de unas sino en la parte de bancas que solicita también 

por la comunidad para sentarse o para los grupos de tercera edad que bien 

frecuentan esta cancha en las horas de la tarde y en la mañana. 

 

En ese tema pues decirles de que venimos trabajando y quiero hacer le resumen 

de canchas la Navarra, Maxicolbe, Rosalpi, el Carmen, Primavera, Cabañita 

Cuarta etapa, San Simón, Palmar de Serramonte, grupos de tercera edad que 

bien frecuentan esta cancha en las horas de la tarde y en la mañana. 

 

En ese tema pues decirles que venimos trabajando, quiero hacer el resumen de 

canchas la Navarra, Maxicolbe, Rosalpi, el Carmen, Primavera, Cabañita Cuarta 

Etapa, San Simón,  Palmar de Serramonte, esta semana estamos dando 

comienzo a Choco, Villas del Sol y Florida Verde. Este es más o menos pues 

como lo que hemos trabajado en coordinación con el comité técnico que hacemos 

semanalmente con el contratista y la Secretaría de Deportes, es una manera pues 

de trabajar transversalmente con la Secretaría, de tal manera que la comunidad 

entienda quela placa hay que dejarla por un tiempo cerrada en el caso pues de 

Rosalpi que tuvimos que cerrarla la semana pasada toda la placa y, esperar pues 

que pueda secar y que se le pueda dar todo el tema de marcación y de 

mantenimiento para poder seguir con la parte deportiva.  

 

Las demás pues están en la programación que teníamos y lo otro, pues vuelvo y 

les digo: necesidades pueden tener la placa muchas, pero estamos  tratando de 

manejar la prioridad, que la placa tenga la prioridad en lo que se vaya a intervenir. 

 

Yo diría que este capítulo del Centro de Integración Ciudadana, yo pienso que son 

unos proyectos yo diría que deben mirarse con mucha, pues yo diría que con 

mucha alegría en el sentido de que se logra a quienes nos toca padecer todo ese 

tema del CIC en lo que fue ese basurero a lo que es ya hoy, todo un tema casi que 

un pulmón verde allá, un mirador a todas estas comunas de Balerías, Paraíso y 
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todo el sector del Trapiche, Carmen, pues todo lo que pueda integrar todas estas 

comunidades de estos barrios, pienso que el cambio es total, pienso que Bello le 

apostó a una gran propuesta del señor Alcalde en convertir este espacio en un 

tema de integración con la comunidad, lo que era en su momento y a lo que es 

hoy. 

 

Vemos, fuera de eso pues se integro con recursos también del Ministerio del 

Interior, un gran coliseo, tuvimos la oportunidad de estar allá en el día del servidor 

público el día viernes, casi que mostrando las grandes bondades que arroja este 

proyecto en todo lo que tiene que ver el urbanismo, en todo lo que tiene que ver la 

movilidad, porque quisimos que fuera de ello pues, fuera de tener un coliseo 

tuviera una parte de movilidad allá, que la gente caminara y se integrara también 

en la parte de pronto con el sector de Hato Viejo, hay una integralidad, ya el tema 

es cultura, ya el tema pues como bien se lo decíamos a la Secretaría del Medio 

Ambiente y a la Secretaría de Deportes, es tratar de que la comunidad se 

compenetre con este tipo de objetos, lo haga más comunitario y posiblemente 

estamos ya con el operador de alumbrado público para que se esté alumbrando, 

no solamente porque el coliseo tiene su iluminación respectiva y parte del 

alrededor pero queremos sí iluminar todo el tema del caminadero en la parte de 

movilidad y toda la parte que entra por la Obra Dos Mil de lo que es el sector de 

allá de Balerías. Le abono pues que a veces queda uno como triste, ya 

encontrando pues todo el tema de todo el equipamiento, muchos de ellos 

dañados, tuvimos que repararlo, los vándalos pues no sé, es un tema complejo de 

comunidad a veces dañando las cosas, dañándole los juegos a los niños, pero 

bueno, yo pienso que es un tema que poco a poco con este tema de cultura hay 

que seguir trabajando para que la comunidad vaya entendiendo que son espacios 

para todos. 

 

Caño las Velas, un proyecto también de la mano del Área Metropolitana, un 

proyecto de inversión de seis mil millones de pesos, hoy lo venimos trabajando, 

otro proyecto de recuperación del Espacio Público, allí ustedes pues quien 

recuerda la vieja historia de que era un caño natural, pues Nando sabe más que 
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yo de los temas que nos ha tocado padecer esta zona cercana Caño de la Vela 

cercano a lo que es el sector de la ahí de la Orquídea, Orquídea uno, Orquídea 

dos, el otro sector allá de la Gabriela, Marco Fidel y hemos tratado de darle como 

toda la importancia con la misma comunidad, socializando el proyecto, que la 

comunidad entienda que estos espacios hay que aprovecharlos, hay que 

recuperarlos, fuera de eso pues fue un requerimiento de la autoridad ambiental 

que había que recuperar este Caño desde la parte alta con los temas de las 

concesiones, de… y Hato Vial y que bien el Municipio también le aposto con el 

Área Metropolitana y lo venimos ejecutando, es un canal central, es un canal que 

viene como muchas de estas viviendas descargaba sus aguas a este Caño, lo que 

se hizo fue recogerlas en una tubería principal y llevarlas a una red, a eso de la, 

sobre Acevedo Fontidueño a un MH de Empresas Públicas de Medellín. Le 

estamos jalonando y le estamos tendiendo la importancia que es llevar a la 

pretensión que es llevar a un proyecto de estos, un proyecto verde, un proyecto de 

movilidad, tenemos casi trescientos metros que estamos recuperando y el poder, 

que estamos ya en los temas con las familias, ustedes ven esa casa al fondo que 

está casi que en el volado, ya tenemos pues los avalúos respectivos, o sea casi 

que es el tema de lo que hicimos en algún momento en el sector de las Granjas 

aquí en el Comando de la Policía, recuperar el espacio, aquí lo mismo, tenemos 

que recuperar casi treinta y nueve o cuarenta ranchos y algunas casas ya muy 

consolidadas de tal manera que permite ser esa figura que estamos viendo al lado 

derecho de esa zona verde el caminadero, ahí está en estas condiciones pero la 

idea es llevarlo a un tema pues que la comunidad se apropie de ellos también. 

Vuelvo y lo digo: en estos momentos estamos en la parte de las negociaciones, ya 

el proyecto está muy avanzado en las negociaciones de los predios o compras de 

mejoras. 

 

Bueno, el ascensor yo pienso que más que hablar de ello, yo pienso que se logró 

entregarse a la comunidad, pienso que estamos a espera de poder seguir con 

otros dos ascensores que ahí esta pues con el tema de Secretaría de Educación 

allí con el tema de Casa de la Cultura que también hace mucha falta y en el tema 

del Tránsito, estamos ahí en estos temas. 
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Montes Claros, este el tema lo tocaba ahora porque parece que tiene que ir de la 

mano y no solamente es entregar las mil ocho casas, sino también entregarles allá 

con todo el tema de la movilidad, por eso la propuesta que venimos trabajando en 

todos los temas de la parte de la Maya Vial en una inversión de más de mil 

setecientos millones de pesos. Ahí ustedes ven lo que es el Hogar de la Primera 

Infancia, el Hogar lo entregamos el día viernes, pero miren y vera que alrededor 

del Hogar de la Primera Infancia quedaban dos vías, dos vías que de pronto no 

cubrían como la importancia de una inversión del Hogar de la Primera Infancia 

casi en su totalidad de mil novecientos millones de pesos, pero valía la pena 

ajustar y por eso ustedes ven en el render, en el después lo que va a ser estas 

vías, ya se arrancaron, ya se arranco pues como todo el urbanismo con el tema de 

la construcción. 

 

Vías Peatonales: Aquí tenemos pues el urbanismo que ya son las vías que bajan 

pues de allá de lo que es la Cantera, Inverminas, lo que estamos trabajando de 

andenes para próximamente entregar con Secretaría de Vivienda otros doscientos 

ochenta apartamentos, también involucramos una parte de muros, de protección y 

de mitigación ahí en todo el sector de Montes Claros como bien lo pedía le 

proyecto. 

 

Esta vía es muy importante y ya la pavimentamos el día viernes y es la vía de 

apertura que conecta la Calle C, que es un tema de movilidad y eso permitirá yo 

pienso ya con Tránsito hacer un anillo o un pardial por allá por el sector de Santa 

Rita. 

 

Parque Quitasol, me parece que es otro proyecto que se le apunto pues entre lo 

que es la comuna siete y ocho a una gran inversión con recursos de Coldeportes y 

con recursos del Municipio de Bello, el otro proyecto ya fue entregado también a la 

comunidad, el cumple pues como todos los estándares que pedía Coldeportes, 

estamos ya con, como el proyecto y así lo pensamos con el operador de 

alumbrado público y no solamente es contemplar el tema de la parte de 

iluminación del coliseo como tal allá sino alrededor en lo que es la movilidad, como 
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estamos hablando de estar caminando sobre la vía, sino la integralidad abajo para 

que permita entonces toda la parte de la iluminación y toda la parte de la 

seguridad, ya se está iluminando todo el sector del Parque Quitasol, ahí vemos 

pues la entrega que también se hizo en la comunidad del parque también para que 

la comunidad se apropie de él como tal, inversión de mil doscientos millones de 

pesos. 

 

Parque Goretti, este es un proyecto que próximamente yo diría que en este mes 

de julio que sigue ya lo estamos adjudicando, una inversión de cuatro mil millones 

del Área, cuatrocientos del Municipio para construcción de interventoría, pienso 

que el proyecto hace parte de este compromiso también con toda esta comunidad, 

el sector de Goretti, sector de Bellavista, hoy el parque lo encontramos en esas 

condiciones, la idea es volverlo un parque más recreativo, un parque de mayor 

afluencia, va a tener diferentes equipamientos, de piscina semiolímpica de la parte 

de juegos infantiles, de gimnasios, del parque de caminaderos y estamos ahí 

trabajando de pronto con la gente de Fabricato porque por allá hay una 

conducción de Fabricato  a ver si de pronto cómo mejoramos y corremos y 

ganamos un espacio para que sea también un caminadero por este sector.  La 

cubierta de la placa de la placa, también importante, una placa que todavía no 

tiene cubierta, darle al cubierta y moderar toda la parte de espacio verdes y zonas 

de recreación y zonas de sano esparcimiento de la comunidad. 

 

Puente al Selva, también es otra apuesta con el Área Metropolitana, una inversión 

de cuatro mil cuatrocientos millones, perdón, en el anterior es mil cuatrocientos del 

Municipio y tres mil del Área, en este son cuatro mil del Área y cuatrocientos del 

Municipio en el Puente la Selva.  

 

Una de las preocupaciones que ha tenido la Secretaría y así lo hemos 

manifestado con liquidez, es empezar hacerles patologías a los puentes de la 

ciudad y yo diría que gracias a Dios se nos dio la oportunidad de que este  puente 

fuera uno de los primeros que vamos a intervenir dentro de esas patologías o 

estudios que hicieron en su momento. Este puente yo pienso que es un puente 
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que es un puente importantísimo y que ya cumplió pues su vida útil y que ya 

cumplió la parte estructural  tiene que cumplir fuera de la norma NCR Vías que es 

la norma de sismoresistencia, se debe de cumplir la nueva norma de Ley de 

puentes que es la nueva norma que salió este año y que debe de aplicarse a este 

tipo de estructuras. Ese va a ser un puente muy importante y ustedes ven que ahí 

en el sector de lo que conocemos del sector de Coca-Cola, hemos venido 

haciendo ya canalización de la García, la idea es integrar esas dos canalizaciones 

que aquí como lo ven en la vista de abajo con el puente de tal manera de que 

permita esa movilidad, el puente ya próximamente lo estaremos adjudicando en el 

mes de julio, la adjudicación de la licitación para hacer las socializaciones 

respectivas de lo que es el PMT, el (Plan de Manejo de Tránsito) con las 

comunidades con tránsito, cómo vamos hacer los recorridos por los sectores de la 

Selva, Niquía, cómo va a ser el tema de la movilidad del peatón, pero es un 

puente que a bien debe de entregarse Dios mediante en el mes de diciembre. 

 

Muros Quebrada la García: este tema la Administración ha venido trabajando, 

administraciones atrás, las administraciones de ahora y pienso que hay que seguir 

trabajando con la García, hoy no nos ha dado pues ninguna a pesar de que ha 

llovido el tema invernal pero sin embargo pienso que hemos hecho bien el trabajo 

en la García, pienso que allá fuera de que el Batallón nos hace el dragado, nos 

hace los farillones, nosotros le hemos apostado con el Gobierno Nacional, con el 

Área Metropolitana a los muros, a los canales, al canal, a un canal central porque 

a futuro habrá que mirar el canal definitivo, pero es un tema ya de reubicación, 

hoy, hoy, estamos mínimamente salvaguardando las vías de estas comunidades 

asentadas en estos sectores y este es un proyecto que valió la pena, es esos 

muros allá y en estos tres mil quinientos millones le apuntamos a los sectores de 

Playa Rica, sector de la Selva, sector del Cóngolo y venimos trabajando. 

 

Quisimos y así lo hemos querido para que muchos de los muros no se nos 

peguen, no se nos peguen sino que se respete el espacio, tener como un tema de 

movilidad, ahí pues ustedes observaran por donde vienen los trabajadores, un 

tema de andenes y recuperar algunos espacios de pronto con el tema de algún 
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parque infantil, un gimnasio donde demolemos la vivienda de tal manera que la 

comunidad se apropie del espacio, que sea un caminadero y no un mirador y esto 

es un tema también señores Concejales de cultura, no tire la basura, no tire los 

escombros, es un tema, el día a día peor es un tema que hay que seguirlo 

trabajando, hay que seguirlo trabajando y yo pienso que ya hemos mitigado 

mínimamente con la Oficina de Gestión del Riesgo muchos de los sectores que 

ustedes ven que eran temas de inundación, eran temas de emergencia, hoy 

mínimamente yo pienso que Bello se duerme muy tranquilo. Hay otro sector pues 

ahí en el sector de la Selva, perdón, de los Ángeles y del Cóngolo. 

 

Muro Escuela Cuartas, allá pues la inversión que se hizo del muro total que por 

perfecciona  todo el tema ahí en la vía la Banca en el sector de la escuelita y 

pienso que se logró apropiar este proyecto muy importante para esta comunidad 

educativa y allá básicamente el colegio, el muro ya está totalmente terminado y, se 

mejoró pues las condiciones ahí que también lo afecto, parte del patio y el juego 

infantil que tenia la escuelita allá como tal.  

 

Filtros Casa de la Cultura, yo quisiera pues al final Hernando que vos explicaras 

en qué va a consistir el filtro, para que vos dijeras en qué vamos ya y qué proyecto 

pues se adjudica en estos próximos días, ya pues el proyecto está montado, está 

en jurídica y yo quisiera Hernando que vos en tres minuticos o en dos minuticos 

explicaras de qué trata estos filtros por favor. 

 

TIENE LA PALABRA EL INGENIERO HERNANDO LÓPEZ  

 

Bien, el tema de los filtros de la Casa de la Cultura parten de un diagnostico que 

se hizo en el cual se encontró o se revisaron incluso las fotografías y los diseños 

originales de la Casa de la Cultura, las fotografías de toda la construcción y nos 

encontramos que el filtro que ya se encuentra prácticamente saturado, una cuneta 

superficial que existía, tenía unas dimensiones digámoslo un poquito mínimas ya 

por el tiempo que ha transcurrido se encuentra fracturada y por estas grietas pues 

el agua durante las épocas de lluvias ingresa al filtro, el filtro al encontrarse 
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saturado determina que el agua tenga un periodo de residencia muy alto y por 

obvias razones entonces se presenta por porosidad el paso en algunos puntos, en 

algunas viviendas produciendo humedades y malestar entre la gente. En los filtros 

básicamente se van es a renovar completamente, se van a mejorar la 

especificaciones a los filtros cambiándole el material filtrante que es la grava y la 

arena, se va a colocar un geomanto para que proteja esto que anteriormente no lo 

tenía y se va hacer una cuneta superficial con unas mayores especificaciones, con 

una cubierta inferior elástica que le permita hacer su dilatación sin que haya 

filtraciones hacia las viviendas vecinas. Pensamos que con esto  vamos a tener 

unas condiciones digamos para unos veinte años más, un filtro con muy buenas 

especificaciones y están próximas a iniciarse en ese tipo de obras pues ya están 

prácticamente definidas todas las actividades que se deben de desarrollar. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  NICOLÁS RAVE HENAO SECRETARIO DE 

OBRAS PÚBLICAS 

 

El filtro de París los Sauces, es una acción popular, también quisiera pues que el 

Ingeniero Hernando López nos explique por qué el filtro allá, por qué es 

importante, allá ustedes ven que la vez pasada que estuvimos que con las 

viviendas del sector allá en la negociación que está haciendo el tema porque son 

dos puntos del fallo, una es cómo reubicar las  familias, ya la Secretaría de 

Vivienda esta pues en la tarea de poder pagar el tema de mejoras de estas 

familias y lo otro, el filtro respectivo, ya el Municipio va arrancar con el precio de 

inversión de los doscientos millones, yo quisiera Hernando que nos explique en 

qué trata el filtro. 

 

TIENE LA PALABRA EL INGENIERO HERNANDO LÓPEZ  

 

Bien, el tema del filtro de París los Sauces me voy a referir específicamente a la 

parte técnica, es una acción digámoslo correctiva, porque  ustedes ven ahí en esa 

imagen, en ese foto mapa, esa línea azul clarita que luego se intercepta con la 

Quebrada la Montañita, es un afluente, pero que hace muchos años esa línea 
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corría por otro lugar que ahora es la Calle 20 FF, las viviendas fueron 

reemplazadas a lo largo del adaguada desviando en la parte superior el cauce, 

pero como ustedes lo saben y han escuchado en muchos ámbitos, las quebradas 

tienen memoria, ellas siguen circulando por sus líneas naturales, las viviendas a lo 

largo de toda la Calle 20 FF tienen un problema de inestabilidad latente, latente 

significa que esta unos días y se acelera en la época invernal y se disminuye 

durante el verano, etc., y ese fue lo que motivo la acción popular, lo que dio como 

resultado que se demolieran muchísimas casas y que se pudiera algunas 

reubicaciones y obviamente en el fallo se determinan que ahí hay que hacer 

acciones de mitigación, acciones correctivas, el filtro se diseño con base en 

muchos estudios, se ubicó en la parte superior, o sea antes del barrio, para ello 

recurrimos hacer apliques en el terreno para mirar el comportamiento a nivel 

beatico, encontramos como ustedes ven en la fotografía de la derecha que en ese 

lugar existen decenas, casi centenares de mangueras de polietileno que 

transportan el agua desde la parte superior hacia el barrio, dado que en la parte 

superior de los Sauces no cuenta con el servicio de acueducto por estar por fuera 

de la cuota de prestación de servicios de EPM, entonces la gente toma las aguas, 

transporta el agua por las mangueras y se presenta una cantidad impresionante 

de fugas que también contribuyen al tema de la humedad en los suelos, de 

manera exploratoria hicimos los apiques, después antes del mes de mayo que 

pensábamos que venía la famosa lluvia de  la Santa Cruz, hicimos como medida 

preventiva diseñar a lo largo del trazado del filtro una primera trinchera, ahí se ve 

la construcción para evitar que las aguas superficiales hicieran tránsito hacia el 

barrio, ahí se muestra el estado durante y al final cuando se termino esa trinchera, 

ya todos los elementos para iniciar las obras ya del bito propiamente dicho, están 

prácticamente listas, los diseños, se van a realizar canales de dos clases, hubo 

previamente que hacer unos estudios de topografía detallada y la topografía que 

existe allá, la única que se disponía era la de Empresas Públicas con curvas cada 

dos metros, aquí se tuvo que hacer topografía sud métrica, es decir; cada 

cincuenta centímetros para ampliar el detalle y no irnos a equivocar, esta 

topografía fue utilizada por el experto en hidrología para validar todos los estudios 

hidrológicos que dan como resultado la validación de las estructuras de concreto y 
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de los filtros que se prevén se van a construir, así mismo como las condiciones 

críticas de crecientes, de repotencialidad, etc., que se pueden presentar para que 

las obras sean lo más apropiadas posibles. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  NICOLÁS RAVE HENAO SECRETARIO DE 

OBRAS PÚBLICAS 

 

Yo creo que este tema de los filtros de País resuelve mucho la importancia de la 

parte también del colegio, de la Escuela de París que de alguna manera eso 

permitiría como ya estuvimos con la Universidad Nacional hace ocho días mirando 

allá las posibilidades de poder demoler lo que a bien pues el problema que hubo 

allá con las aguas subterráneas, los problemas que hubo allá de deslizamientos, 

lograr volver a demoler la parte que ya se afecto y lo viejo poder restaurarlo para 

darle como a esta población estudiantil que bien esta en otro colegio pero de una 

manera hacinada poderla llevar a esta escuela una vez arranquemos el tema de 

los filtros. 

 

Hogar de la Primera Infancia, un proyecto muy importante que también de la 

comuna once que es la segunda etapa ya, pues el proyecto salió invertido por 

recursos del Instituto Colombiano de Bienestar Familiar y del Municipio de Bello, 

aproximadamente unos mil setecientos millones de pesos, en esta segunda etapa 

se invirtieron casi setecientos millones de pesos y pienso que cumplió pues 

también como todos los estándares para este tipo de población infantil que exige 

el Ministerio de Educación y el Instituto Colombiano de Bienestar Familiar. Ahí 

tenemos pues como todo el tema de las fotos, lo que fue el cerramiento, lo que 

fue…, la parte de las rampas, allá se hizo una parte de unidades sanitarias, aulas 

para los niños, la parte administrativa y una parte de movilidad y mantenimiento de 

la estructura. En esta parte de la vía que ustedes ven ahí es una vía que también 

vamos a recuperar, vuelvo y le digo: queremos que el proyecto se integral. 

 

La Institución Educativa Hernán Villa Baena, el tema de la renovación general, de 

la infraestructura la que conocemos pues como la Escuela Pachely en su 
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momento, todo el tema de la parte del restaurante, pisos, paredes, cubiertas, 

ventanas, redes eléctricas, espacio recreativos, parque infantil, de tal manera que 

esta población de educación primaria tenga toda la oportunidad de una institución, 

una estructura que hace mucho tiempo no se le hacía mantenimiento, se 

reparaba, hoy tenga la posibilidad de estarlo habitando, yo pienso que esta 

semana o la otra ya se estará entregando oportunamente, estamos en la parte de 

los muros de cerramiento en la parte posterior. Ahí está pues como todo el tema 

de lo que fue el manteniendo en pintura, mil trescientos setenta y dos de inversión. 

 

Institución Educativa Centenario Carlos Pérez, ya hemos arrancado, una inversión 

de cuatrocientos sesenta y siete millones, en el tema del Carlos Pérez pues 

trabajando todo el tema de infraestructura en la parte administrativa, allá pues 

ustedes ven todo el tema de brechas y de vaciados que estamos haciendo para 

poder apropiar todo el modelo pues que había presentado el arquitecto y con el 

diseño, y en el colegio el Centenario pues básicamente es un muro que permita 

todo el tema de contención al tema de la placa cuando uno ingresa porque es un 

tema que se viene pues con problemas ahí con las mayas, con los cerramientos y 

quisimos apostarle al tema del Centenario, además acabar unos temas de 

iluminación en el quinto piso con los temas de accesibilidad en la parte de 

pasamanos que también hacían falta para este gran colegio que se entrego 

Megacolegio en esta Administración. 

 

El Megacolegio, púes aquí el Jorge Eliecer Gaitán o Marco Fidel Suárez, este 

Megacolegio pues que a bien la Ministra estuvo por acá muy satisfecha con lo el 

avance que este proyecto en toda su integralidad, en todo lo que viene, un 

proyecto que yo creo que ya va más del ochenta por ciento y uno recuerda esa 

foto de la izquierda, quienes  tuvimos la oportunidad de pasar pues por lo que era 

la escuelita Marco Fidel Suárez, vemos el gran cambio, yo pienso que se ha 

venido la renovación en esta comuna cuatro es importantísima con este 

Megacolegio, esperamos Dios mediante pues en el avance que llevamos, 

entregarlo en el mes de octubre. 
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Megacolegio París, el Megacolegio París pues es un tema del que hemos venido 

trabajando, vamos a entregar las dificultades que tuvimos allá con el suelo que 

aquí lo plantee la vez pasada, vamos a lograr entregar siquiera hasta el tercero o 

cuarto edificio, cuarto edificio en esta Administración, entregar parte del 

urbanismo, parte pues allá de los muchachos no solamente en la parte educativa 

sino que también en la parte de recreación, en la parte de salida al campo, puedan   

tener siquiera una cancha o unos espacios en que recrearse, allá estamos pues ya 

en estos momentos en algunos trabajos con el operador Empresas Públicas de 

Medellín para propiciar de la celeridad a todo el tema de la vía que ingresa ya al 

colegio, Megacolegio París y, el tema también de la conexión rápida con los temas 

de lo que son las redes de acueducto y alcantarillado, y lo digo es porque como 

han salido una nueva normativa frente al tema de servicios públicos, entonces con 

EPM hemos venido como en ese trabajo que se apropia rápidamente los servicios 

y que no nos cobijen leyes nuevas para este tema de proyecto, un proyecto que 

quedará en su primera fase, vuelvo y lo digo: tres edificios completamente 

terminados y posiblemente el cuarto con la parte educativa de docencia y parte del 

urbanismo como tal. 

 

Ahorita vimos que se declararon urgencias aquí en el muro de la Biblioteca, pienso 

que es un muro que ya estaba fallado, estaba pues que se iba y tuvimos ahí pues 

que integrar con la Secretaría de Educación a intervenirlos, ahí lo estamos 

interviniendo el muro como tal, ya esta falla está que se venía y tuvimos que 

señalizar en su momento y declararlo urgencias este fin de semana porque 

también estaba presentando unos problemas de hundimiento con respecto al tema 

de redes de alcantarillado, aquí estaba afectando todo el tema de lo que es el 

tema de ASOJUBE, ahí en la parte de las… de ASOJUBE en la parte del archivo 

histórico, entonces de alguna manera estaba ya afectando el tema de aguas y 

algunas fugas de agua como tal y ahí estamos trabajando el proyecto del muro de 

la Biblioteca. 

 

Plaza de Mercado es ya pues el tema que hemos venido trabajando con la 

Universidad Nacional todos los temas de lo que es la parte de las patologías de 
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allá, lo que pide el Juez en estos momentos que es el tema pues de la 

conveniencia, de la cubierta, de cambiar todo el techo, el tema de las redes 

eléctricas estamos con ellos, ya nos pasaron un primer informe de alguna manera 

pues avalante que las necesidades de cómo plantear si fuera pues el caso de la 

Administración en dar esa salida de cambiar el techo por etapas o cambiarlo 

totalmente y aquí están las diferentes opciones que habían señor Presidente, pues 

en las próximas sesiones pues invitar a la Universidad Nacional y que sea más las 

universidad que plantee que ha encontrado frente a lo de la  Plaza de Mercado, 

frente a lo que puede ser el valor para ese cambio de ese techo, frente a ese 

cambio de esas redes, hasta dónde se puede convertir más caro el sanear que la 

enfermedad, el entregar o recuperar, repotenciarla o construirla nueva, pero es la 

nacional y me parece que es bueno que lo diga la universidad que se encontró 

como tal en la Plaza de Mercado. 

 

Aquí estamos pues yo creo que en el tema que les dije ahora de limpieza de 

quebradas, el tema pues que hemos venido trabajándole casi dos o tres veces al 

año, es un beneficio para el Municipio de Bello contar con este tema de convenios, 

ahí estamos pues en todos los sectores y este año hemos intervenido pues en el 

tema de la Loca, no solamente la Loca, la Madera y la García. 

 

Puente Olico las Vegas, acabamos de firmar la semana pasada el tema de un acta 

asociativa con la Universidad Nacional por noventa y dos millones de pesos, 

queremos, a este tipo de estructura hay que hacerle mantenimiento, mirar el tema 

de resonancia, mirar los temas de vientos, mirar los temas de cómo viene 

trabajando el puente, ustedes saben que la interventoría bien la hizo la 

Universidad Nacional en su momento y una de las quejas diría yo en su momento 

que el Concejal Duvan era que sigue con este tema del puente. Yo pienso que lo 

que sigue es que la universidad nos pase el diagnostico frente al tema de la parte 

de movilidad del puente, el tema de la carpeta asfáltica que falta por inyectarle, la 

parte de la iluminación, hay que iluminar le puente como tal porque es un referente 

nuestro. 

 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 100 del 30 de junio de 2015     23 de 63 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

El otro tema que ya lo conversamos pues con la Secretaría de Gobierno que es el 

tema de la seguridad o tema de cámaras a lado y lado tanto en el sector del Poli  

como en el sector ahí de las Vegas que me parece que es importante, que  este 

es un referente importante para nuestro Municipio y fuera de eso pues el 

urbanismo faltante que también lo va a costear la universidad para tenerlo 

cotejado para el próximo presupuesto. 

 

Vía Transmisores Baldías, son procesos que con el Batallón Pedro Nel Ospina lo 

venimos liderando, mire las condiciones pues de la vía en la que va quedando, allá 

tenemos aproximadamente unos siete equipos trabajando esta vía en 

aproximadamente siete kilómetros, estamos interviniendo cuatro en este momento 

desde la cantera donde estamos sacando el material hasta el ingreso allá al 

colegio San Félix, esto es una vía que vale la pena, la comunidad viene muy 

contenta y hay una corresponsabilidad, el Municipio aporta el combustible, 

Batallón el Ejercito, Municipio repuestos cuando hagan falta y la comunidad 

entrega alimentación y la parte de lo que es dormida en el sector, o sea lo que 

colabora pues con los operadores de maquinaria, más o menos hemos trabajado 

allá unos tres kilómetros, invito pues cuando gusten allá para que observen las 

condiciones del que está trabajando el tema allá, la idea es seguir después para 

allá para sectores como el Yarumo, sectores como Sabana Larga total. 

 

Proyectos y Costos, otros proyectos que también venimos liderando es la cubierta 

que se lideró en su momento la Jaime Arango Rojas allá en el colegio pues que ya 

se entrego, cubierta el Cafetal también en el sector de la comuna uno en sector de 

París también entregada, aquí estamos haciendo la Institución Educativa Andrés 

Bello un tema de Baterías Sanitarias, lo venimos trabajado. Plaza de Mercado 

pues que ya lo anote, limpieza de quebradas, vamos arrancar un proceso de 

limpieza varias quebradas del Municipio, logramos y yo pienso que esto es un 

gran aporte que logramos antes de la Ley de  Garantías un convenio con la 

Unidad Nacional de Gestión del Riesgo por once mil millones de pesos, pienso 

que esto es un proceso importantísimo y lo que quiero pues recalcar porque desde 

la Oficina de Riesgo es hasta ahora, veníamos liderando este proceso de seguir 
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con el tema del canal de la García. Hoy, la Unidad Nacional de Riesgo le apunto a 

diez mil millones de pesos, mil el Municipio para seguir con estos temas, varios 

frentes, temas de la cincuenta y cinco (55), temas de acá del sector de los 

Ángeles, temas de Playa Rica, temas de la cincuenta y uno (51), cinco o seis 

tramos  que vamos a intervenir con estos once mil millones de pesos, 

posiblemente no lo terminemos este año pero queda al menos el recurso, queda 

ahí por convenio para la próxima Administración, para la próxima vigencia pero me 

parece que había que apuntarle a este sector de la García y hay credibilidad con 

el Proyecto de la García a nivel Nacional. 

 

Otro convenio que también logramos en estos días fue con el Departamento de la 

Prosperidad Social, logramos ocho mil millones de pesos para el sector del 

Trapiche la García, ustedes ven que el sector del trapiche ahí por los lados de lo 

que es el CAI, en ese sector del Trapiche el tema de la García se ha estrechado 

por temas de asentamientos y ahí tenemos que volver a recuperar toda la sección 

de la Quebrada la García, darle protección a estas cuarenta viviendas que en su 

momento entregamos con “Antioquia Presente”, Villa de los Ángeles, darle 

protección a eso allá y logramos con el Departamento ocho mil millones de pesos, 

también firmar convenio que a bien no se ejecutará este año sino parte entrará 

para vigencia 2016. 

 

De una manera muy respetuosa arrancamos todo el diseño y patología de 

pavimentos, algunos de los pavimentos nuestros que han cumplido también su 

vida útil, hay que diseñarle ya la estructura como tal, ya la movilidad en Bello ha 

cambiado, ya la cantidad de carros y cosas, y por lo tanto hay sectores en nuestro 

Municipio que necesitan que la vía tenga otra estructura y además de puentes que 

de alguna manera también les decía al principio que ya también han cumplido y 

que hay que hacerles su patología respectiva o su reestructuración.  

 

Y, vamos con la Secretaría de Deportes, estamos trabajando el mantenimiento a 

veinte instituciones  educativas, aproximadamente un… de veinte millones de 

pesos por institución educativa, pues yo ahí tengo un récor de instituciones que 
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vamos a intervenir, la mayoría pues esta Federico Sierra, Antonio Bedoya, San 

Félix, Cincuentenario, Guasimalito, Alberto Díaz, Raquel Jaramillo, Atanasio 

Girardot, Tomas Cadavid, Alberto Lebrún, Nueva Generación, Liceo Antioqueño, 

Milagrosa, Divina Eucaristía, Villas del Sol, Antonio Roldan, el Trébol, Fontidueño 

y Zamora; veinte instituciones que vamos a trabajar pues con esta partida de 

cuatrocientos millones. 

 

Otros proyectos, quiero traer estos porque yo pienso que Bello tiene que seguir 

jalándole al tema de la recuperación del espacio público, el espacio público es de 

todos, por eso el tema de la Hermosa Provincia, en el tema de la Señorita allá en 

la Quebrada la Señorita y había que recuperar esos espacios de abajo, por eso le 

apostamos a dos canchitas en arenilla y digo cancha porque había que plantear a 

este sector de Hermosa Provincia que hay que darle otra, hay que seguir 

mejorando este espacio deportivo pero con el apoyo del Batallón logramos allá 

recuperar estos espacios y llevarle a la gente una cancha para que hiciera su 

deporte, ahí tenemos otro espacio que también hay que adecuar para que la gente 

se apropie de su espacios y no se los lleve. Y lo mismo en el sector de allá de 

Girasoles, arriba en Villa Linda que le apostamos también a otra cancha en 

arenilla con el Batallón y allá la comunidad también está haciendo su deporte, yo 

pienso que eso es una tarea que nos toca desde lo ejecutivo hasta lo de ustedes 

señores concejales en ir y que estos espacios queden para la comunidad todos. 

 

De la Subsecretaría de Servicios Públicos, hay unos temas que es importante 

retomar que son la Sucursal de Prodein arriba en el sector del Pinar Altos de 

Oriente, la Urgencia Manifiesta el alcantarillado Tierradentro que venimos 

interviniendo, la Urgencia Manifiesta Centro Poblado Potrerito  que fue la primera 

etapa, alcantarillado Villas del Sol, acueducto Patio Bonito, mantenimiento de 

acueductos veredales, Convenio Municipio Federación Colombiana de Municipios 

para el tema de lo que nos pide la… frente a la  1, 2, 3 de alumbrado público, el 

alumbrado navideño que se nos viene para diciembre que es una partida pues que 

el Municipio siempre ha llevado la vía, alumbrado navideño para todas las 

comunidades, el mantenimiento y expansión de alumbrado público y el sistema 
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único de información que es lo que nos toca como Subsecretario de Servicios 

Públicos con Salud y Planeación  año por año para que nos certifique. 

 

Proyectos y Costos, ahí está ligeramente la Sucursal de Prodein ochocientos 

millones de pesos, la urgencia alcantarillado Tierradentro quinientos sesenta, se 

manifiesta Potrerito dos mil treinta y cuatro millones, alcantarillado Villas del Sol y 

Potrerito Segunda Etapa que estaremos pronto adjudicar, mil millones de pesos, 

acueducto Patio Bonito en estudio, ahora pues Hernando nos dará unas 

puntaditas por qué en estudio todavía Patio Bonito. 

 

Mantenimiento de Acueductos Veredales novecientos millones, convenio con el 

Municipio de la Federación Colombiana de Municipios treinta millones, Alumbrado 

Navideño quinientos millones, mantenimiento y expansión de alumbrado público 

tenemos la apuesta de tres mil millones de pesos en lo que resta del año, sistema 

único de información cincuenta millones de pesos y pozos sépticos convenio 

Municipio que ya se ejecutó trescientos  treinta millones de pesos. 

 

Yo quisiera que el Ingeniero Hernando nos explicara este tema del Acción Popular 

Propein, el problema que tenemos tan complejo, este tema complejo en el sector 

de Altos de Oriente, uno sueña, yo sigo soñando que estas poblaciones de allá 

hay que llevarles de alguna manera lo que es el sector del Pinar y situaciones de 

los siete sectores, siete u ocho que hay allá arriba de las más de las veinticinco mil 

personas casi cinco mil familias o más, de poder ir trabajando, seguir trabajando 

con Empresas Públicas de Medellín, el tema de Planeación, el tema de la cuota 

porque este problema y yo se lo digo porque si se nos viene Propein encima como 

se nos vino con este Juez, se no va a  venir muchos sectores de allá. 

 

Yo pienso señor Presidente que hay que seguir pensando el tema de servicios 

públicos para estas comunidades, hay que seguirle marchando a esa idea del 

POT arriba cómo se apropia o una cuota más arriba, cómo se apropia Ingeniero 

Hernando el tema de servicios públicos porque este tema nos puede reventar a 

nosotros medianamente cuando hagamos esta intervención. 
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Bueno, en esta imagen, vemos pues una foto de Google la problemática que 

inicialmente se planteo en este sector, Prodein para los que no conocen es una 

Institución Educativa que queda en la Vereda Granizal, ya redefinida en el POT 

como la Vereda Croacia, esta es la vía antigua de Guarne y en la parte de arriba 

están los asentamientos humanos, esta parte Altos de Oriente 1, ¿qué sucede con 

Prodein?, Prodein está en la parte inferior, esta es una panorámica y todas las 

aguas negras, las aguas hervidas de alcantarillados de Altos de Oriente 1, 2 y 3 

hasta arriba, hasta donde pasa prácticamente la línea del Cable Arví, todas esas 

aguas discurren y estaban llegando al punto, aquí en el cruce de la vía pasando al 

predio del Prodein con unas condiciones higiénicas pues extremadamente 

desfavorables para la comunidad educativa que se encontraba en aquel lugar. 

Pues inicialmente se hicieron unos diagnósticos, se encontraron unas condiciones 

las cunetas obviamente esto es una vía muy antigua,  por allí estaban discurriendo 

a un lado en la cuneta que es para aguas lluvias estaban discurriendo las aguas 

negras, unas condiciones pues deplorables, inicialmente pues el Municipio a 

través pues digamos con la participación y la coordinación con Empresas Públicas 

tuvieron que hacer actividades digamos de limpieza, digamos de limpieza de 

estructuras que ya estaban colmatadas, estaban obstruidas, aquí con el uso de 

equipos… para eliminar digamos las obstrucciones y permitir un flujo normal de las 

aguas hervidas, a la derecha esta pues la institución que es la que se está 

digamos en el ojo del huracán ahí por el tema del saneamiento básico. Allá pues 

inicialmente se tuvieron que hacer algunas acciones correctivas, impedir de que 

las aguas estuvieran llegando a algunas estructuras que son únicas y exclusivas 

para las aguas lluvias, entonces se tuvieron que retener las aguas y redirigirlas 

hacia otros lugares obviamente de manera temporal porque el Municipio tubo que 

acometer digamos una serie de estudios hidrológicos e hidráulicos, y se prevé la 

construcción de un alcantarillado convencional con una longitud de unos 

seiscientos metros lineales, se prevé aproximadamente un valor de ochocientos 

millones y, busca, perdón, digamos este alcantarillado o esto estaría ubicando a lo 

largo de la vía que desde la antigua carretera Guarne asciende hacia los 

asentamientos de Altos de Oriente 1, 2 y 3; desde la parte alta digamos del Pinar y 

Adolfo Paz se estaría conectando hasta la antigua vía Guarne y sería la 
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posibilidad de que estas personas se conectaran en ese sistema de alcantarillado 

que va a estar descargando a un MH que ya pues tiene Empresas Públicas 

construido. Obviamente como dijo el Ingeniero Nicolás el objetivo no es solamente 

pasar esta coyuntura digamos por una acción judicial sino comenzar a estructurar 

en este sector de Croacia y en el sector de Granizal un sistema de servicios 

públicos que comience con la diminución muy clara de saneamiento básico con la 

construcción de un alcantarillado convencional que recoja las aguas de todos 

estos sectores. 

 

Ya seguimos con otro tipo de obras y el ingeniero les contara. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  NICOLÁS RAVE HENAO SECRETARIO DE 

OBRAS PÚBLICAS 

 

Mire Hernando, el tema del Alcantarilladlo en Tierradentro, la cuestión del 

Alcantarilladlo en Tierradentro parte baja porque ahí de alguna manera hemos 

venido liderando todo el tema de lo de Tierradentro en una urgencia que se 

presento en su momento valor de quinientos treinta millones aproximadamente, 

estamos trabajando todo el tema con la comunidad, allá ya lo que nos resta es la 

parte del…Boscolver que hay que hacer en el ingreso a la vereda, ya se está 

trabajando como parte final y a lo ultimo toda la recuperación por Maya Vial  de lo 

que es la carpeta asfáltica y el tema de andenes y pasamanos en el Boscolver. 

 

El Alcantarillado Convencional en la Vereda Potreritos pues ustedes ven que 

arrancamos una primera etapa, una inversión de más de dos mil millones de 

pesos,  Vereda Potreritos que es muy importante para estas comunidades 

quedándonos una cola por los lados de la Truchera y por eso la inversión que 

vamos hacer ahora de poderlo integrar tanto en la primera como en la segunda 

etapa de Potrerito a través de una inversión, ya el proyecto está en la parte 

jurídica en proceso de licitación, está en los tiempos normales y esperemos que 

en el mes de julio o agosto a más tardar estemos adjudicando para entrar estas 

cuarenta familias que es con lo que nos resta para entregar también a este 
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Alcantarillado de Potrerito y, también rehabilitar todo el tema pues de la Maya Vial 

del sector. 

 

Este proyecto de Potreritos venimos de la mano con algo que les mencioné ahora 

con el alcantarillado también muy solicitado en el sector de Villas del Sol, una 

parte de una comunidad que también derrama a cielo abierto y que por lo tanto 

hay que hacer un alcantarillado para que derrame y descargue a redes de 

Empresas Publicas de Medellín. 

 

El Acueducto Patio Bonito, quisiera de todas maneras que este tema ha sido un 

tema también muy sentido por la comunidad de arriba de Hato Viejo, quisiera que 

Hernando nos comentara por qué hay dificultades, o sea nosotros hemos mirado 

opciones de cómo llevarle este acueducto veredal a la comunidad pero hay una 

cantidad de situaciones que nos ponen a pensar sobre la situación que podemos 

afrontar como  Municipio, estamos ahí a través de la Secretaría de Hacienda 

buscando estos recursos de los mil seiscientos millones y de tal manera que 

podamos llevarle alguna solución en particular a esta comunidad que a bien hoy 

porque por algunos temas de mitigación del riesgo que hicimos con Empresas 

Públicas de Medellín tanto en este sector como en la Orquídea y en el sector de la 

Gabriela al menos han habido lapsos de amistad entre las comunidades, pero 

ustedes no crean las dificultades que se crean en estos temas de verano cuando 

las comunidades empiezan agresivamente a tomarse la… de nosotros de 

cualquier manera.  

 

Entonces yo creo que en este tema es muy bueno Hernando compartir con los 

Corporados que ¿cómo esta Patio Bonito en estos momentos? 

 

TIENE LA PALABRA EL INGENIERO HERNANDO LÓPEZ  

 

 Muy bien. 
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Para el tema de Patio Bonito, pues inicialmente y desprovistos de cualquier otra 

consideración, es decir: vamos hacer un acueducto, vamos a buscar el agua, 

entonces como fuentes cercanas se miró la posibilidad de la Quebrada el Hato allá 

en el sector donde está el peaje al lado de la vía a San Félix, pues obviamente de 

manera digamos técnica uno comienza a intercambiar con los ingenieros civiles y 

ve que tiene, ese lugar tiene unas condiciones excepcionales para hacer una 

captación porque es un lecho rocoso, esta encañonado, tiene facilidades digamos 

para construir a bajo costo unas obras de captación, hay disponibilidad de agua 

pero una cosa es tener el agua y otra cosa es transportarla, llevarla hasta el área 

de distribución.  

 

A unos trescientos o cuatrocientos metros de ahí hay un deslizamiento, hay una 

zona inestable, desde aquí se ve, todos los que miran el chorro del Hato ven un 

deslizamiento ahí al lado, es un proceso muy grande que no solamente 

compromete el área que se ve desde acá sino que compromete prácticamente 

hasta la vivienda en la parte superior, es un proceso activo, es un proceso que 

como dicen por ahí no hay la posibilidad de achacarle la culpa a un tubo de agua, 

como dicen por ahí el tubo tuvo la culpa, no, aquí  hemos encontrado desde el 

punto de vista geológico unos problemas de inestabilidad debido a posiblemente 

una reactivación de una zona de falla que está ubicada en dirección desde este 

punto hasta el sector de Mundo Malo en la vía la Banca, si ustedes observan con 

detenimiento la parte superior de nuestras vertientes tiene tres deslizamientos 

seguidos, el de la Quebrada el Hato, el de la cabecera de la Quebrada la que 

Avelina que ya produjo una avalancha y, el de la quebrada el Barro que también 

produjo una avalancha con gran cantidad de muertos, todos están alineados, 

tienen en común de que en la zona baja haya actividad minera en la base que 

pudiera y no se conoce todavía, pudiera tener relación con un desconfinamiento 

de la vertiente completa. 

 

Entonces es digamos, difícil las condiciones de estabilidad para cualquier obra de 

infraestructura, entonces ahí no solamente hay que hacerle un viaducto y hacerle 
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un puente de o una tubería sino que hay que vigilar que los anclas ahí de ese 

puente para sostener la tubería tampoco se vayan a debilitar. 

 

En la parte izquierda se ve en el mapa de Google el sitio digamos de la captación, 

es un sitio perfectamente identificado y las condiciones son tan abruptas que allá 

hacen prácticas de deportes extremos y obviamente nosotros para hacer el 

recorrido tuvimos que hacer prácticamente un recorrido extremo por este lugar. 

 

Aquí en la parte derecha tengo una panorámica ilustrada del área que podría estar 

cubriendo ese eventual acueducto de Patio Bonito, hemos identificado cerca de 

trescientos predios, trescientos predios en este sector que está limitado por la 

Quebrada el Hato de un lado y la Quebrada el Barro del otro y en la mitad con la 

Quebrada la Avelina, es el sector digamos de la parte alta de Hato Viejo, incluye 

Patio Bonito y los espejos hasta la parte superior. En este lugar y he transcrito 

aquí las manchas de los usos del suelo que analizadas nos ponen un problema en 

grande para definir un acueducto y es que la zona amarilla corresponde una zona 

de protección minera, tiene títulos mineros vigentes, todo esto es una zona minera 

y la zona verde es una zona de recuperación ambiental de lo que se denomina el 

ARLOA, el Área de Reserva de la Ladera Occidental del Valle de Aburrá por 

CORANTIOQUIA, entonces ambas son los anzuelos de protección, la norma 

establece que la densidad poblacional allí puede alcanzar solamente una vivienda 

por cada treinta y ocho hectáreas, en el momento encontramos densidades de 

hasta quince viviendas por hectáreas y el terreno se está fraccionando cada vez 

más, eso por un lado. 

 

Segundo, la captación del agua podría llegar allá, se podrían conseguir desde 

cincuenta hasta ciento cincuenta litros por segundo, sin embargo las condiciones 

de filtración en la parte media e inferior de esta vertiente de donde esta Patio 

Bonito, ustedes saben que si son acueductos veredales, los acueductos veredales 

tienen que ser con el uso de la pozos sépticos que finalmente entregan el agua al 

suelo mediante campos de filtración. Entonces la infiltración permanente de 

cincuenta litros de agua por segundo adicionales podría estar contribuyendo a la 
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desestabilización más de los suelos dado que eso todos los conocemos aquí, no 

son suelos muy estables sino que son arenillas, arenas que son fácilmente del 

esnable es decir erosionables por acción de las aguas. 

 

Entonces, actualmente en las secretarías estamos evaluando todas esas 

limitantes de tipo jurídico en geológicas, geotécnicas, hidrológicas para el 

establecimiento de un sistema de acueducto rural porque obviamente as 

actuaciones del Municipio de Bello la Secretaría de obras Públicas deben ser en el 

marco de la Ley y no transgredirla de ninguna manera por cumplir un objetivo 

técnico que puede ser la construcción de un acueducto. 

 

Continuamos entonces. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  NICOLÁS RAVE HENAO SECRETARIO DE 

OBRAS PÚBLICAS 

 

Hemos venido mejorando pues todo el tema de acueductos veredales 

periurbanos, allá vimos pues la partida de mejoramiento en el tema de acueducto  

Buenavista,  con las condiciones iníciales, alguno de ellas le hemos apostado al 

tema de cerramientos, al tema de escaleras, el tema de mirar optimización de 

plantas, el sector por ejemplo el Despiste que también se miro todo el tema del 

cerramiento, el tema de escaleras, temas de inventivos pues por la comunidad, 

mejorando, lo que estamos haciendo a través del doctor Henry Castro es ir 

entregando de alguna manera ya con las comunidades, ver cómo se van 

apropiando ellos de estos acueductos, que el Municipio a futuro se convierta en el 

asesor, en el acompañante, pero es la comunidad como tal a través de sus juntas 

que se apropien de estos acueductos respectivamente.  

 

Sector de Jalisco, también allá estamos trabajando todo el tema de muros de 

contención ya que el tema de la parte de la captación se había, perdón, estaba la 

planta de tratamiento y había fallado, había que apropiar unos muros de 

protección en el sector. 
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Muy bien, señor Presidente yo pienso que a groso modo pues todo lo que 

hacemos en la Secretaría que con el grupo de profesionales que se cuenta, 

tratamos pues de darle como tranquilidad y protección a estos procesos de la 

comunidad y solicitudes que día a día se presentan. 

 

Muchas gracias. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO  

 

Perdón, señor Presidente antes de continuar para informarle la presencia que 

hicieron los Honorables Concejales Ernesto Zapata Orrego, Luis Carlos 

Hernández, Estella Suárez, Carlos Mario Zapata e Isabel Daniela Ortega en el 

recinto para que quede constancia en el acta señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Gracias señor Secretario. 

 

No, agradecerle a usted Nicolás Rave, a la doctora María Victoria y a su equipo de 

trabajo por la exposición. Vamos a darles paso a los Honorables Concejales para 

que expresen sus inquietudes o preguntas al respecto. 

 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Jesús Ernesto Zapata y luego el 

Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

 

Bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL JESÚS ERNESTO ZAPATA 

ORREGO 

 

Gracias señor Presidente . 
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Un saludo especial para usted, Honorables Concejales, señor Secretario y 

funcionarios que nos acompañan en el recinto y demás personas. 

 

Nicolás, yo quiero empezar pues, estuve muy atento a la exposición aunque llegue 

un poquito tarde pero estuve muy atento a la exposición y se me generaron unas 

dudas respecto a unos temas, es decir: por ejemplo cuando se hablo del tema de 

puentes, de puentes, de la repotencializacion del puente de la Selva  y de otros 

dos puentes que están en la exposición, yo creo que no se ha tenido en cuenta 

también un puente Nicolás y que esta que colapsa y es el puente de la Vereda 

Hato Viejo, el que comunica la parte, digamos el segundo puente, el segundo 

puente entrando a la Vereda Hato Viejo, ese puente esta con una falla ya técnica 

que esta que colapsa totalmente, es un puente que no lo construyo la 

Administración, es un puente que lo construyeron los Builes cuando hicieron la vía 

y que todos sabemos que allí hay zonas de asentamientos subnormales como 

también hay zonas donde hay personas con predios legales y que pagan 

impuestos aquí al Municipio y que muchos de los habitantes de allá hoy están 

pagando predial Nicolás al Municipio y es un  puente que está comunicando una 

vía principal y que yo le quiero solicitar que por favor lo miremos y lo tengamos en 

cuenta para mirar a ver qué se le puede hacer a ese puente, a ver qué se le puede 

hacer a ese puente porque ese puente también en determinado omento colapsa y 

se quedo incomunicada toda la vereda no solamente el barrio de Hato Viejo sino 

también la vereda de Patio Bonito y en adelante, toda la gente que vive allí. 

Entonces le pido el favor que por favor miremos ese tema antes de, a ver qué se 

le puede hacer por lo menos para subsanar que no vaya a ocurrir ahí una tragedia 

o se vaya a venir ese puente abajo. 

 

En el tema del acueducto de Patio Bonito Nicolás, a mí me extraña en la 

exposición que hace el ingeniero cuando dice que no se ha iniciado la obra porque 

hay muchos deslizamientos en la zona que ha tres y nos muestra en el mapa allí, 

pero entonces si hay tres deslizamientos entonces cómo podemos explicar los 

acueductos del as otras veredas,  el acueducto por ejemplo de ese mismo sector  

de allá de Potrerito o del acueducto recién entregado del sector de los espejos, o 
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el acueducto de la vereda Tierradentro que es la misma zona de allá, donde 

también hay deslizamiento, donde es una zona con titulo minero que lo 

presentaron en la exposición, o sea: yo no veo el inconveniente para una obra que 

tenía un presupuesto desde el 2012 donde la Administración saliente en su 

momento la del doctor Oscar Andrés dejaron los presupuestos amarrados y esta 

Administración se los gasto y ni siquiera inicio a construcción del acueducto Patio 

Bonito, allá son más de trescientas familias que dependen de esa agua que hoy y 

una escuela que tiene más de trescientos, una escuela de allá que tiene más de 

trescientos estudiantes y que están tomando agua no en las mejores condiciones 

y que hoy tienen un problema de agua potable porque no se ha tenido en cuenta 

ni se ha hecho la construcción del acueducto. Yo sí le quiero pedir doctor Nicolás 

que replanteemos ese tema, que replanteemos ese tema, yo sé que dificultades 

van a tener todas las obras, es que mire, ustedes lo exponían ahí cuando estaban 

haciendo inclusive el Megacolegio París, exponían las dificultades del suelo pero 

entonces por tener dificultades entonces no vamos las obras, no vamos a 

continuar con lo que veníamos haciendo Nicolás que es solucionar la problemática 

real a las comunidades, eso hay que encontrarlo y usted bien lo decía en la 

exposición ahorita cuando hablaba de la Vereda Croacia, del asentamiento 

subnormal arriba en Altos de Oriente y usted decía: hay que colocarle los 

acueductos, hay que trabajar para darle una solución a esa gente y lo mismo está 

pasando con el acueducto Patio Bonito. O sea que yo no encuentro justificación 

alguna para que se diga que está retrasado el acueducto, la ejecución de las 

obras del acueducto simplemente que porque hay tres deslizamientos allá y 

porque hay una zona con títulos mineros, pues yo le encuentro a  eso una lógica 

real para tener un atraso, yo veo que eso más bien es voluntad de la misa 

Administración Nicolás ahí para empezar esas obras hermano, yo veo más ahí 

Nicolás porque yo veo que ahí se están invirtiendo inclusive a obras que  son tan 

prioritarias como lo que tiene  que ver con los servicios públicos para los 

ciudadanos Bellanitas que hay que darle prioridad a eso, hay que darle prioridad a 

solucionar las dificultades de los habitantes, de los ciudadanos, las obras de 

cemento se ven pero las obras que de una u otra manera contribuyen al bienestar 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 100 del 30 de junio de 2015     36 de 63 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

de la gente no se ven mucho pero son las que realmente se necesitan para 

equilibrar esas desigualdades que hay en la sociedad. 

 

Entonces yo si quiero pedirle eso Nicolás que replanteemos eso y que agilicemos 

ese tema, ahora entra Ley de Garantías, entonces ya se perdieron los recursos 

nuevamente que habían asignados para el acueducto de Patio Bonito y parte sin 

novedad, se acaba la Administración y no se empezó ni siquiera hacer el tema del 

acueducto allá y la solución de la problemática que se tiene allá. 

 

Entonces yo si les quiero pedir que por favor, hombre, no lo hagan por a 

intervención que estoy haciendo yo, piensen en los ciudadanos, en los jóvenes 

que hay allá, en los niños que hay allá que hoy no tienen un agua potable de 

calidad y que es una de las veredas también más importantes de acá y que lo que 

hacemos Nicolás con una ves que hicimos un recorrido allá que ese afluente de la 

Quebrada el Hato podemos hasta conectar los otros acueductos y tener un agua 

de calidad porque es una quebrada que realmente cumple con todas las 

condiciones hidráulicas para poder tener el agua de calidad y llevarle con buen 

caudal a todos los acueductos y repotencializarlos. Entonces no echemos al olvido 

eso, trabajemos en ese acueducto, breguemos a sacar eso Nicolás en esta 

Administración hermano que ya estaban los presupuestos y ya están los estudios, 

lo demás yo creo que se puede solucionar en el camino en la construcción del 

mismo acueducto como tal. 

 

Nicolás, invitarlo hermano, vea a que subamos a la zona de Florida Verde allá 

donde están las Urbanizaciones de Riachuelos, de Cascada de Riachuelos, de 

Florida Verde, ahí en esa glorieta Nicolás si usted viera, si usted sube ya hermano 

encuentra allá dos, tres, cuatro, cinco, todo el día son jóvenes y personas que 

viven ahí en esas urbanizaciones que hacen ejercicio en unas maquinitas pues 

que hay ahí que fueron digamos entre comillas hechizas, construidas una vez por 

la Administración, eso fue en la Administración pasada que hicieron como dos 

tubos ahí para que la gente hiciera como flexiones e hiciera ejercicio Nicolás, por 

qué no pensar hermano en un gimnasio al aire libre en esa glorieta hermano que 
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beneficie a todas las comunidades de allá, a ver si de pronto lo podemos hacer 

hermano, yo oí  que usted estaba hablando ahorita de gimnasios ahí a ver si de 

pronto tiene la forma de ayudarnos para esa zona de allá y poder tener ahí un 

gimnasio para que los jóvenes y las personas se entretenga ahí en los tiempos 

libres. Y, hablar del gimnasio también Nicolás de la Unidad deportiva de allá, creo 

que está en muy malas condiciones me dijeron a mí que lo habían dejado acabar 

mucho, por qué no también hacerle el mantenimiento, es bonito uno bajar al 

Polideportivo y mirar la gente como madruga hermano hacer ejercicio allá en esas 

maquinas, a trotar y a tener lugares de esparcimiento por qué no también invertirle 

a eso hermano en el mantenimiento antes de, prevenir antes de que se termine de 

dañar allá las maquinas del gimnasio. 

 

Esa era mi intervención Nicolás, yo a usted lo he admirado hermano porque usted 

ha sido un hombre que siempre le ha ayudado a todo el mundo, usted es una 

persona que el ciudadano que vaya allá lo atiende bien hermano y lo hace sentir 

importante y eso hay que reconocerlo, usted hace sentir a los ciudadanos 

Bellanitas  importantes hermano y usted atiende a todo el mundo independiente de 

cualquier cosa, independiente de cualquier color político, independiente de 

cualquier cosa que así tiene que ser la Administración Nicolás, es que la 

Administración no es de colores políticos, la Administración cuando uno está como 

funcionario es para servirle a todo el mundo independiente de cualquier cosa y así 

tiene que ser. Entonces yo le pido Nicolás, usted es una persona consciente, 

usted es una persona que ha hecho su trabajo bien, hermano, saquemos esos 

proyectos adelante que no son proyectos que los estoy pidiendo yo como Concejal 

sino que los está pidiendo la comunidad hermano, no dejemos que eso se hunda, 

no dejemos que eso y usted sabe Nicolás las necesidades que hay allá porque lo 

hemos recorrido y esas necesidades hay que hacerlas reales, hay que darle una 

solución real y la solución muchas veces Nicolás esta en las manos de nosotros 

los administradores, los que estamos ejerciendo este papel. 

 

Entonces lo invito hermano a que ayudemos no por mí ni por ningún interés en 

particular sino por el interés de la gente y de la comunidad que está allí presente 
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que viene luchando con ese acueducto hace más de cuatro años Nicolás y nos e 

ha podido sacar eso. 

 

Esa es la invitación que yo le hago respetuosamente hermano y le agradezco a 

usted por la atención y por las veces que me ha atendido y me ha escuchado 

hablar sobre las necesidades de la comunidad. 

 

Muchas gracias señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con mucho gusto Honorable Concejal Jesús Ernesto Zapata. 

 

Con el uso de la palabra Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

 

Bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL GABRIEL JAIME 

TABARES BAENA 

 

Gracias señor Presidente. 

 

Un saludo a usted, a la Mesa Directiva, a mis compañeros concejales, un saludo 

muy especial al doctor Nicolás Rave y a todo el equipo de trabajo de la Secretaría 

y a todos los que hoy nos acompañan en estos momentos en el Recito del 

Concejo. 

 

Doctor Nicolás, yo de la exposición tengo solamente como unas preguntas, usted 

hablo ahoritica cuando estaban hablando de tema vial, del tema de las vías del 

Hospital Mental, del tema del Hospital Mental, quisiera saber de pronto en el 

Hospital Mental que sabemos que ahí se viene desarrollando un proyecto 

inmobiliario de Concapital, esa vía no entraría dentro de las vías obligadas que le 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 100 del 30 de junio de 2015     39 de 63 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

tocaría al constructor pavimentar y es más, yo creo que ampliar y de pronto en ese 

orden de ideas el Municipio no tendría que entrar a invertir recursos sobre esa vía 

que estamos hablando del Hospital Mental, pues me refiero sí la que estamos 

hablando es la vía de la que sube por la Obra Dos Mil hacia el Hospital Mental 

como usted lo estaba diciendo ahora, si estamos hablando de eso o si estamos 

hablando de la intervención que ustedes tuvieron sobre la vía que venía la 

cincuenta y ocho creo que es esa que llega hasta allá hasta el Hospital Mental. 

 

Uno, ese lado, el otro tema es: en esta Administración se entrego un proyecto que 

es el Parque Búcaros, en Búcaros  en el Parque … la comunidad ha estado 

contenta con el tema del desarrollo que se hizo en ese sector pero también ha 

hecho un reclamo y es que existe, le ha faltado un mantenimiento. Entonces mi 

pregunta es: a quién es la  competencia para el mantenimiento de ese parque 

para que en las condiciones que se entrego que fue hace muy poco no se 

deteriore como se viene presentando sobre todo el reclamo de la comunidad. 

 

En el tema de París, el doctor Hernando decía el tema de los filtros, yo le voy a 

trasladar, la comunidad en ese sector me viene diciendo, estaba pendiente un 

estudio de CORANTIOQUIA , no sé si ese estudio de CORANTIOQUIA ya lo 

tienen en estos momentos la Secretaría porque en ese estudio de 

CORANTIOQUIA estaba el tema de los filtros del alcantarillado y algo con EPM, 

entonces quisiera saber de pronto si lo que usted hablo ahora doctor Hernando es 

el tema de ese estudio que estaba pendiente de CORANTIOQUIA. Y, esa 

comunidad de ese sector habla de que con ese trabajo que se viene haciendo de 

los filtros que se podía entrar a plantear la posibilidad del tema del colegio de los 

Sauces que hay una parte que no se ha podido ocupar por parte de la     

comunidad educativa de acuerdo a que se encuentra en estos momentos en un 

estudio de volver a brindar un espacio que no se deterioro, o sea es lo que 

queremos saber, la comunidad quiere saber y hay unas viviendas, hay unas 

viviendas que está en el acción popular, en las cuales todavía hay veintidós que 

están en arriendo y que están solicitando, unos quieren volver a su vivienda 

porque dicen que la vivienda de ellos no sufrió ningún daño a ver la secretaría qué 
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ha, al respecto que ha analizado y qué respuesta se le puede dar a esa 

comunidad. 

 

El otro tema es el tema de Granizal y el Cortado, en este tema quería de pronto 

aprovechar doctor Nicolás y es que nos preocupa mucho el tema del sistema de 

aguas residuales como lo estaba exponiendo el doctor Hernando en el tema de 

Granizal, el tema del Cortado también viene presentando esas dificultades, ¿qué 

se ha adelantado con ese tema del Cortado sobre qué se va hacer después del 

Proyecto que presento y que se realizó por parte de la Administración de esta 

caracterización y que la otra vez que usted vino acá le dije que me fuera que, se 

nombrara una persona encargada del tema del Cortado para que se siguiera 

trabajando porque yo pienso que eso tiene que ser un proyecto que se debe 

trabajar de la mano con el Gobierno Nacional, Departamental y con todos los 

entes que nos puedan ayudar porque solamente el Municipio no es capaz de 

solucionarle sobre todo al magnitud de ese asentamiento. 

 

Básicamente y a mí me parece que la exposición es muy clara con las ejecutorias 

de esta Administración, hay muchas obras para mostrar, que realmente muestran 

la buena gestión que se hizo por parte de nuestro Alcalde Carlos Muñoz en estos 

cuatro años, las ejecutorias, el desarrollo y todo el tema educativo sobre todo en el 

tema de espacio público con el mejoramiento de la Maya Vial y todos temas que 

sinceramente nadie puede desconocer de todo ese trabajo que se vino hacer y 

toda la gestión que se ha hecho de un equipo de trabajo que viene haciendo las 

cosas muy bien. A usted Ingeniero Nicolás mi más sincero agradecimiento y a 

todo su equipo de trabajo unas felicitaciones por esa labor que ustedes han hecho 

hasta el momento en esta Secretaría y también por todo que cuando nosotros 

hemos buscado para un requerimiento de la comunidad han estado muy atentos y 

nos han ayudado en ese tema. 

 

Muchísimas gracias Presidente. 
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TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con mucho gusto Honorable Concejal Gabriel Jaime Tabares. 

 

Con el uso de la palabra el Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 

 

Bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL LEÓN FREDY MUÑOZ 

LOPERA 

 

Gracias señor Presidente. 

 

Un saludo para los concejales que aún quedan, pocos como cosa rara pero 

bueno. 

 

Empezamos así y así vamos a terminar con ausencia, pero bueno, eso no es 

culpa de usted Nicolás hermano, qué más vamos hacer, un saludo para todos los 

funcionarios de la Secretaría de Obras Públicas. 

 

Yo difiero un poco con lo que termina el doctor Gabriel Jaime Tabares porque yo si 

hubiese querido  pero eso son, yo creo que no son cosas suyas Nicolás y no lo 

vaya a tomar para usted de pronto algo que voy a decir, yo creo que un 

mandatario tiene que orientar las políticas y lo que pretende pues en hacer cosas 

que impacten más a la ciudadanía, yo creo que lo que aquí estaba pues no está 

mal, yo creo que arreglar las canchitas están bien, es necesario, de pronto 

recuperar algunos espacios es necesario, pero uno diría: ¿cuáles obras realmente 

impactaron la ciudad en estos cuatro años Gabriel Jaime?, yo lo pensaría en ese 

sentido, por ejemplo: aquí lo que van a mostrar de mayor envergadura van a ser 

los dos Megacolegios, eso es lo más grande que van a mostrar, el Megacolegio 

Marco Fidel Suárez antes llamado JEGA Jorge Eliecer Gaitán Ayala y el colegio 

de París, yo preguntaría: esos colegios están ofertando unos nuevos cupos que es 
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lo que necesitaba Bell, por ejemplo, yo creo que hay que atacar el problema y el 

problema se ataca de raíz y atacar un problema de raíz como la cobertura 

contratada yo creo que es necesario, un Municipio de primera categoría como 

Belo donde los recursos se están yendo para unas empresas privadas como es de 

la cobertura, yo creo Gabriel Jaime que ahí había que haber hecho algo, no era 

simplemente, sí, está bien, remplazaron el JEGA que estaba en condiciones 

lamentables y el de París pero no están ofertando un nuevo cupo para el próximo 

año, seguramente la cobertura contratada no va a ser diecisiete mil alumnos como 

está hoy más el de los CLEI que suman casi veinte mil, sino que va a ser más y 

eso no va en mejoramiento de la calidad que es lo que hay que ir buscando, yo 

creo que aquí hay cosas es cómo nos estamos pensando en la ciudad y eso yo he 

insistido siempre, y está bien que se haga, yo creo que está bien arreglar las 

canchitas, adecuar los colegios, hacer un saloncito y tal, pero cómo nos estamos 

proyectando la ciudad, eso es lo que yo he insistido mucho, aquí parece ser que 

los Consejos de Gobierno no se están haciendo de manera adecuada y lo voy a 

decir por varias razones, aquí nos estamos acostumbrando Secretario es a 

esperar que el cáncer crezca y crezca y después vamos y lo sacamos, y es lo que 

ha pasado en estas obras que se han hecho y el doctor Rave empezó ahorita a 

decir: es que lo del Centro de Integración que se hizo allá en Baldares, esperamos 

que ese cáncer hiciera metástasis, durante mucho tiempo descubrimos el cáncer, 

se pudo haber atacado con unas elementales quimioterapias seguramente pero 

esperamos que hiciera metástasis para poder atacarlo y siempre fue lo mismo, es 

que eso era una escombrera, es que una escombrera y esperamos hasta lo último 

que afectara la salud de los habitantes de allí y todos aquí sabíamos que era una 

escombrera ilegal ¿o alguien no sabía?, ¿Mosquito usted no sabía?, todos 

sabíamos ye estamos esperando es que llegue y llegue y haga metástasis y todos 

para ir atacarlos, a eso es que yo me refiero, a eso es que yo me refiero cuando 

tenemos que pensar en ciudad, cuando tenemos que ser los Consejos de 

Gobierno porque aquí hemos hecho denuncias claras y en los Consejos de 

Gobierno pues no han hecho lo pertinente de manera unida que cada Secretaría 

pues haga lo que les corresponde para utilizar los recursos, cuánta plata se 

gastaron en atender la escombrera, cuánta, mil y pico de millones fue lo que 
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dijeron, un problema que ya se pudo haber atacado desde hacía antes, se pudo 

haber atacado desde hacía rato, cuánta plata hoy nos estamos  gastando en todas 

esas zonas de invasión cuando tendríamos que estar trabajando con la Secretaría 

de Gobierno, con la Policía y con todos los organismos pues que les corresponde 

para evitar que ese problema siga creciendo y así tener unos mejores recursos 

para atender el esto de la ciudadanía pero no lo estamos haciendo. 

 

Vea Nicolás, ¿qué se me hizo Nicolás?, por ejemplo: vea muchachos los invito a 

que se den un recorrido por toda la Quebrada la García, yo me he cansado de 

enunciar eso, la última la denuncie hace quince días, le escribí  al doctor Hugo, 

Hugo vea esa escombrera que hay en el puente de la 55, veinte metros hacia 

arriba, Hugo  asómese por favor , vaya allá, trabajando y trabajando y echándole 

cosas a eso y todo el mundo pasa por ahí, ahí está el problema, una veinte metros 

arriba, otra cincuenta metro abajo, dos botaderos de escombros, claro, después 

vienen las lluvias y eso es lo que genera las catástrofes Nicolás, o sea y entonces 

qué está haciendo Gobierno, entonces Nicolás va y hace un convenio con los del 

Batallón Pedro Nel Ospina que muy amablemente y eso hay que reconocerlo, nos 

han servido mucho pero para atacar un problema que se puede subsanar con otra 

secretaría, es que yo no entiendo cuál es la lógica en que se viene trabajando, si 

yo sé que ahí están haciendo algo ¿por qué no ataco ese problema?, o es que les 

seguimos teniendo tanto miedo a los que allí tiran y depositan esos escombros, 

entonces empaque y vámonos, si no vamos hacer lo que les corresponde pues 

entonces empaque y vámonos, pues dele la posibilidad a otro que lo haga y ya 

está sin la situación del miedo, entonces a eso es a lo que yo me refiero, estamos 

esperando que crezca y haga metástasis los canceres para ir atacarlos y ahí es 

donde la inversión Nicolás no se optimiza para mejorar las condiciones de la 

inmensa mayoría. Entonces yo creo que aquí los Consejos de Gobierno tienen 

que ser otra cosa, tienen que ser otra cosa y hoy no estaríamos hablando de esas 

pequeñas obras sino de unas Megaobras, por ejemplo estaríamos hablando de 

una vía nueva para acabar con ese colapso que hoy tiene Bello, por ejemplo: uno 

diría una obra importante en cuatro años, haber conectado la Obra Dos Mil desde 

la Buena Esquina y Santa Ana, cómo está eso hoy ahí, o sea cómo esta 

mailto:concejobello@gmail.com
mailto:concejobello@gmail.com


  Acta N° 100 del 30 de junio de 2015     44 de 63 
¡Actuaciones Responsables! 
 

Carrera 50 No. 52-63 PBX: 604 79 44 Ext. 1161 – 1162 -1164    Fax: 2750752 
Email: concejobello@gmail.comwww.concejodebello.gov.co 

Bello - Antioquia 

 

colapsando la ciudad y Nicolás lo dijo cuando comenzó, es que hay problemas de 

movilidad porque han llegado miles y miles de carros a Bello y los que van a llegar 

y entonces uno dice: bueno, dónde está, dónde está la obra y seguramente el 

Puente de la Selva es necesario y completamente necesario pero vamos ampliar 

el puente y cómo vamos ampliar las vías, ahí es donde viene el embrollo del 

asunto, es necesario reponer ese puente y seguramente ampliarlo pero también 

es necesario organizar vías, eso yo creo Nicolás que lo que no se ha planificado 

es la ciudad y yo sigo insistiendo mucho con eso y no estoy diciendo que esto no 

sea bueno Gabriel Jaime, es importante y yo creo que las obras es importantes, la 

optimización de los recursos es importante, todos estos espacios pero yo creo que 

si no nos sentamos, si no nos sentamos la clase política a repensarnos la ciudad, 

esta ciudad va a ser inviable en muchos sentidos, si la Secretaría de Gobierno y 

qué se me hizo Mario, vea Nicolás, ustedes van hacer ahorita, va a empezar, 

hicieron el Parque  de las Cuadritas, sigue el Parque Goretti y eso tendría que 

haber sido un complejo todo, nosotros aquí lo denunciamos Mario y yo, aquí nos 

mandaron desde la Presidencia y obviamente nos toco cumplir la función de la 

comisión, fuimos con cámaras cuando apenas estaba empezando esa invasión, 

aquí la trajimos compañeros, o no fue así, vea muchachos está pasando eso allá, 

le pasamos a Gobierno, sabe qué, vaya hoy como esta, vaya hoy como esta, no 

hay ninguna posibilidad hoy de ampliar la cancha de Bellavista que para nosotros 

es una cosa maravillosa donde muchos jugamos alguna vez allí, vaya a ver cómo 

se va ampliar y aquí hicimos la denuncia Mario y yo, y aquí hasta nos amenazaron 

los muchachos de por allá de la zona que porque estábamos yendo a filmar y 

trajimos aquí la filmación y las fotografías, todo, y qué, hay edificios allá en la 

mitad de esos dos sitios que tendría que haber sido todo un complejo deportivo, 

entonces a eso es que yo me refiero Nicolás, el día que usted quiera hacer el 

parque allá le va a costar veinte veces lo que valía hace un año por la inoperancia 

de la Administración. A eso es que yo me refiero cuando hace metástasis el 

problema, no lo estamos atacando cuando está empezando que es donde hay que 

atacarlo y es donde hay que hacer presencia institucional que eso es la obligación 

nuestra, entonces aquí nos desgastamos algunos y vamos y tomamos fotografías, 

denunciamos y traemos los problemas pero no nos ayudan, claro, entonces yo ya 
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no puedo subir al Mirador que porque me amenazaron que porque denuncie lo 

que se iba a invadir allá, entonces ya no puedo ir, no puedo ir a los Búcaros cierta 

parte porque denuncie como se estaban apoderando de terrenos y entonces claro, 

uno hace lo que le corresponde como Control Político pero la Administración no 

hace lo que le corresponde como el ejecutivo, entonces así todas estas cositas se 

van a quedar ahí, todo ahí maquilladito, un toque y tal pero no pasa nada más, 

aquí hay que atacar los problemas, los problemas. 

 

Ahora el ingeniero, el ingeniero lo decía Hernando López con el tema del pie de 

las montañas Hernando, vea: lo que va a pasar en Bello y en algunas zonas, yo he 

insistido en eso, es que si usted y usted es arquitecto y también sabe mucho de 

ingeniería, yo de eso no sé un carajo, simplemente por intuición, en las montañas, 

usted le está acabando el pie a las montañas, está desestabilizando la montaña y 

eso es lo que están haciendo las construcciones hoy en Bello donde se permitió 

construir y esto va a ser grave, esto va a ser grave y ahora lo dijo el ingeniero, es 

que si se hacen los pozos sépticos allá, eso va de por absorción que eso es   lo 

que es un pozo séptico en últimas y eso puede desestabilizar, eso también es lo 

que está pasando en Niquia, lo que está pasando en Hato Viejo, en algunas zonas 

nuestras que están construyendo en altura socavando el pie de la montaña puede 

generar ese tipo de cosas y eso va a ser grave, eso va a ser grave porque no 

estamos pensándonos la ciudad como tiene que ser las ciudades modernas, los 

que estuvieron en el Seminario de Ciudades Sostenibles pues se dieron cuenta 

que las ciudades no se pueden construir hacia las laderas y mucho menos en 

altura,  al contrario hay que construir en la centralidad  donde la oferta es más fácil 

y así evitamos el calentamiento de la ciudad como hoy está ocurriendo, no 

estamos posibilitando que se oxigene la ciudad porque tenemos un cerco de 

cemento un muro de de cemento que esta cercando la ciudad y cada rato va a ser 

más invivible la ciudad en términos de calentamiento, no estamos permitiendo que 

bajen esos vientos de las montañas a refrescarnos porque estamos pensándonos 

la ciudad en unas lógicas muy distintas. 
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Yo no tengo preguntas Nicolás, tengo más bien sugerencias usted que ha estado 

tantos años en la Administración Pública, que ojalá que esos Consejos de 

Gobierno se traten temas de ciudad y se trabajen no como islas sino que se 

trabaje concatenadamente para mejorar las condiciones de habitabilidad de los 

Bellanitas que en ultimas lo público tiene que redundar en eso, es que lo público 

tiene que redundar es en el beneficio de los ciudadanos y las  ciudadanas, no 

tiene que hacer otra cosa, yo creo que en eso vamos y Gabriel ahora lo mencionó 

con el tema del otro enorme problema que tenemos hoy y es lo que está pasando 

arriba en el Cortado Nueva Jerusalén, o sea allá permitimos y llegaron y llegaron 

aquí todo el mundo denunciaba, vea, están haciendo, vea, hágale, pero no, no, 

por allá no podemos ir, la Administración Pública eso es un sitio de dado para la 

Administración Pública, eso ya es otro mundo aparte, con otras lógicas aparte y lo 

público no va, hoy tenemos ese problema; cuando salió el fallo casi dos años 

Gabriel Jaime, en enero se cumplen dos años, cuando el Municipio de Medellín y 

Bello pues son obviamente responsables habían casi dos mil viviendas, hoy cuatro 

mil ochocientas dice la gente de allá pero todos los días hacen nuevas, entonces 

ahí tenemos el problema, tenemos un grave problema y todos los días son más y 

más pero la Administración Pública no hace presencia para evitar eso, para 

evitarlo, que ha ido a ciertas situaciones, sí, ha ido a ciertas situaciones tampoco 

hay que desconocerlo pero lo que hay que evitar es que ese cáncer siga 

creciendo, porque ahí llegamos a los mismos problemas, Bello es permisivo, 

totalmente permisivo, por eso es que nos invaden, entonces ahí viene Nicolás 

hacer esto, a tirar los dos o tres pesitos que le toca, a ver cómo actúa allá, que el 

murito, que el deslizamiento pero no actuamos cuando había que hacerlo y a eso 

es que me refiero Nicolás cuando digo: ¿cómo serán esos Consejos de 

Gobierno?, es que yo no me los imagino siquiera, cada uno haciendo lo que le da 

la gana en esos Consejos de Gobierno, me imagino que eso es así por como se 

ve en lo público ya en la calle. 

 

Nicolás no, yo le haría una, una en el tema de las canchas, he ido y he recibido 

algunas quejas de algunas porque yo creo que no se ha socializado y 

particularmente le menciono la del Barrio Central porque lo que allí se hizo en la 
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primera parte que fue, pues yo creo que hay que revisar bien y ojalá, pues no sé 

quién es el interventor o la interventora, pero que le pongan especial atención a 

estas inversiones que son pocas pero que pueden ser efectivas en la medida que 

se optimicen y no se vayan a desviar esos recursos, para que le pongan atención 

a lo que se está haciendo porque yo no quisiera creer pues que lo que se haga en 

dos o tres meses pues vuelva y se deterior, entonces para que le pongan especial 

atención a estas inversiones que yo creo que son recursos públicos que tienen 

que hacerse bien y yo creo que en las dos o tres que he visto, a mí manera de ver 

no soy ingeniero pero yo creo que tiene algunas fallas, para que lo revisen ustedes 

que son los ingenieros. 

 

Y para terminar, pues con el murito de la Casa de la Cultura, eso ya lleva casi seis 

años y en esa pela Nicolás usted sabe muy bien que yo llevo insistiendo en eso 

porque una de las que se ha deteriorado allí fuertemente ha sido pues obviamente 

al casa de mis padres y yo vivo ahí mismo y llevo insistiendo seis años para que 

solucionen ese problema y ya está que se caen los muros, ojalá púes y esta vez sí 

sea cierto y se haga lo que hay que hacer allí en ese muro de la Casa de la 

Cultura para que todos los vecinos míos pues llevamos seis años insistiendo y no 

se ha hecho, ojalá ahorita si se haga y se haga bien hechecito, esperemos pues 

que yo lo invito a que los Consejos de Gobierno sea pensando en la lógica más de 

lo municipal y cambiar un poco la lógica en que va hoy la Administración Pública. 

 

Le agradezco mucho la información que hoy nos brinda, yo si quisiera llevarme, 

me lo regalas ahora en la presentación para tenerla ahí como para estudio. 

 

Muchas gracias Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejal León Fredy Muñoz. 
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Un cordial saludo y agradecerle su permanencia en el recinto del Concejo al 

doctor Guillermo Galvis Secretario de Hacienda, muchas gracias por estar acá 

acompañándonos en este importan te tema. 

 

Con el uso de la palabra la Honorable Concejala Nubia Valencia. 

 

Bien pueda. 

 

TIENE LA PALABRA LA HONORABLE CONCEJALA  NUBIA DEL SOCORRO 

VALENCIA MONTOYA   

 

Gracias Presidente. 

 

Un saludo para usted, la Mesa Principal y todos los presentes. 

 

Nicolás, lo primero sea felicitarte, yo siempre he considerado que eres un muy 

buen funcionario y uno celebra pues que estés ahí en ese puesto porque la 

claridad y lo diligente que eres con todos nosotros. 

 

Yo sí tengo un par de preguntas Nicolás, una es: cuando aquí estaba de 

Secretario Espinal, yo recuerdo que el doctor Espinal hablaba de la patología de 

esos puentes, eso como que luego después el tema se dejo quieto Nicolás, a mí sí 

me gustaría saber porque es que desde el principio me parece un tema 

supremamente importante y delicado, uno se imagina por ejemplo que sufra algo 

el Puente de la Selva, queda incomunicada una gran parte de la población 

Bellanita, sí quiero saber en esa patología cuáles puentes están identificados, 

cuáles nos dan tiempo en esta Administración Nicolás para intervenir porque es 

que acordarte lo que paso con el puente que sale ahí por toda la autopista a la 

altura casi del Comando de la Policía, ese puente estuvo cerrado mucho rato 

precisamente por una atención que tenía en los cimientos, en las bases, en esas 

columnas, esa duda siempre, de hecho yo siempre pregunto casi lo mismo pero es 

que a uno le preocupa porque es que el tema empezó con él, se quedo muy quieto 
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y yo veo que nuevamente se está retomando pero sí Nicolás es una cosa bastante 

preocupante. 

 

Otra cosa Nicolás, de esos puentes que sabemos que tienen dificultades que son 

las únicas entradas a ciertas zonas, no se tiene el estudio de la posible ampliación 

debido también a la importancia de darles mantenimiento y de ampliarles los 

carriles.  

 

Nicolás, cuando vos hablabas precisamente de recuperar los espacios públicos, 

yo también estoy muy de acuerdo con eso, Nicolás pero la pregunta es: 

¿recuperarlos para quién?, porque es que los recuperamos, como los 

recuperamos y no los volvemos a intervenir llegan y los recuperan otros, que esos 

si saben mantenerse allá, sí saben hacer presencia y sacan a todo el mundo. Mire, 

a uno le sorprendía cuando vino la gente de EPM de servicios públicos nos 

contaban por ejemplo Nicolás que la gente sigue pagando, no le paga el agua a 

ellos pero le paga el agua a otros, yo prefiero ciento por ciento que le paguemos el 

agua, que las comunidades le paguen el agua a EPM ¿cierto?, y la luz y todo eso. 

 

Entonces es ahí Nicolás, totalmente de acuerdo pero es que vos solito allá con 

ese deseo de recuperar para nosotros pero si esas otras secretarías que les toca 

hacer el trabajo no lo hace Nicolás, la pregunta nos queda, ¿recuperar para 

quién?, lo lógico fuera para la Administración hacer presencia, pero mira, se 

recupera y a la misma velocidad en que se deja de ir dos o tres días, ya están 

posesionados otros y obvio pues que el ciudadano, la Administración llega con su 

chaleco al hombro y eso es bueno porque eso da presencia, institucionalidad, 

gobernabilidad, el problema es que ellos llegan no con el chaleco sino con el 

arma, entonces lo uno ahí si no hay como, no hay como equiparar el cuento. 

 

Yo Nicolás celebro mucho lo del muro de la biblioteca, a uno le parecía, yo le tenía 

el pavor, a uno mí me parecía  que si le ponía la mano se iba a ir para allá, sí, era 

una obra muy necesaria Nicolás de hacerse fuera que con los muchachos también 

que estaban en el patio ahí al lado si le preocupa a uno que ese muro se nos fuera 
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a ir al piso, yo decía: uno se recuesta allá y se va a ir con todo y muro. Entonces 

afortunadamente lo del muro se dio. 

 

Y, para terminar lo del Puente de las Vegas Nicolás, al día de hoy, al día de hoy 

de manera, sí, yo entendí pero entonces de lo que tenemos que hacerle al puente 

qué sería del Puente de las Vegas lo más prioritario, sería hacerle es estudio ya 

de lo que tú decías de los vientos y todo ese tipo de cosas porque uno ve que es 

una obra muy importante y muy necesaria para comunicar esas dos zonas y uno 

sí le ve alguna dificultades pero qué sería Nicolás lo que vos dirías, bueno, hay 

que intervenirse ya es con esto. 

 

Y, por lo demás Nicolás muchas gracias, un informe muy completo y te agradezco 

mucho por la atención. 

 

Gracias Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL SEÑOR PRESIDENTE NICOLÁS ALZATE MAYA 

 

Con gusto Honorable Concejala Nubia Valencia. 

 

Antes de darle la palabra al doctor Nicolás Rave, le damos un saludo a Lina 

Velásquez, muchas gracias  por todo lo que ha hecho por esta Corporación. 

 

Doctor Nicolás Rave, bien pueda hacer uso del micrófono para que responda las 

inquietudes y preguntas de los Honorables Concejales. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  NICOLÁS RAVE HENAO SECRETARIO DE 

OBRAS PÚBLICAS 

 

Gracias señor Presidente. 
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A todos pues muchas gracias por los comentarios no solamente para mí  sino para 

la Secretaría en particular y de eso se trata pues la vocación y el servicio que uno 

tenga por su cargo. 

 

El Concejal Ernesto Zapata, Concejal de pronto al principio yo lo dije en la 

intervención de la Maya Vial y cuando estábamos interviniendo el tema de la Maya 

Vial con respecto al puente de Hato Viejo, se le va hacer una patología y se va 

construir el puente, pues por ejemplo usted no ha estado en el tema pero para que 

quede claro pues que está dentro del informe que yo di del urbanismo y por eso 

dije que la Maya Vial no solamente contemplaba la vía sino que de alguna manera 

contemplaba alguna parte de andenes y de urbanismos entre otros puentes 

reforzar  escalas y entre otros. 

 

Con respecto a lo que usted me decía con el Puente de la Selva, claro, es la 

importancia de esta conectividad, hay que ir todo lo de la Carrera 50 con estas 

comunas que hacen toda la integralidad del Municipio en estas zonas y poderlo 

entregar satisfactoriamente en su momento y creo que allí pues estamos dando 

todo el grano de arena a través de lo que fue el diseño conjuntamente con el Área 

Metropolitana para que estos recursos sean bien entregados y se construya el 

puente satisfactoriamente al mes de diciembre. 

 

Con respecto al tema de lo del acueducto, yo entiendo de que lo que hemos hecho 

y por eso usted nos ha acompañado, hemos ido a las visitar previas al sector y yo 

le recalco y el doctor Guillermo Galvis me podrá decir si sí o no, mentiroso o no, yo 

recargo mucho la plata del acueducto de Patio Bonito porque entiéndalo que yo el 

tema de la plata y el tema de Prodein siempre es lo que yo he integrado, por eso 

leo cifras, hable de los ochocientos de Prodein y hable de los mil seiscientos 

millones de Patio Bonito en el estimativo que siempre hemos dado para estas 

trescientas familias.  

 

Lo que le dijo Hernando ahora es tejer un proceso de un proyecto  que realmente 

beneficie a la comunidad, que no nos salgamos de la normatividad del POT, la 
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normatividad de servicios públicos porque sabemos que la necesidad es sentida, 

pues nosotros que hemos estado allá pero quiero que entienda, yo no he abortado 

el proyecto, el proyecto sigue latente, le proyecto sigue ahí, yo estoy esperando 

con el doctor Galvis de poder generar esos recursos tanto lo de Prodein que es 

una acción y lo mismo lo de Pario Bonito para darle el marco pues y todo el tramite 

al Proyecto como tal con el acompañamiento de Hernando pues que cumpla 

temas del POT, cumpla temas de normatividad, cumpla el tema de servicios, 

Concejal entienda que yo también soy de la mano de la autoridad ambiental de 

CORANTIOQUIA en la merced del agua y entienda de que también hay unos 

permisos preliminares, pero entienda de que siempre lo hemos tenido ahí y usted 

que ha estado y que la comunidad ha estado ahí en mi oficina, que ha visitado la 

Secretaría de Servicios Públicos, es lo mismo que el tema del Prodein, hemos 

estado ahí a la espera pues de darle el marco, y usted sabe, usted bien lo dijo, es 

que el proyecto ya está muy adelantado, ya los proyectos tienen topografías, 

tienen la parte de estudios, son estudios preliminares, estudios de diseños pero 

esta tarde acomodarlo bien a un proyecto que realmente beneficie a la comunidad 

y que el Municipio hoy o mañana no vaya a incurrir en unos temas de normatividad 

o legales, que quede claro ahí, entonces yo creo que en ese tema le seguimos 

trabajando. 

 

Usted bien lo decía y es un tema para discusión, son temas de conectividad de 

acueductos porque la idea es uno tener esa integralidad de acueductos más 

adelante con los temas de acueducto arriba pues ya lo miraríamos dentro de la 

parte técnica, Hernando y bien pues con el equipo de trabajo técnico que tenemos, 

es mirar que posibilidades se puedan presentar o no a futuro dentro de esa 

integralidad de acueductos. 

 

Yo creo que en el tema de los espacios, los espacios deportivos es frentearle a los 

jóvenes las posibilidades de que disfruten de ello, yo estoy de acuerdo, hay que 

seguir mejorando todos esos temas de espacios, hay que seguir llevándoles el 

multifuncional, el gimnasio, el parque infantil, hay que seguir integrando todas las 

poblaciones, por eso el doctor león Fredy cuando hacía alusión al tema de 
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balerías, claro, allá nosotros tratamos de enfocar todo un tema de la tercera edad, 

todo un tema de los jóvenes, de los niños, de tal manera que haya esa 

corresponsabilidad allá cierto, unos grandes proyectos de la Administración, lo 

mismo de Cuadrita, lo mismo de Goretti. Yo invitaré al doctor Sergio Velásquez 

que ustedes saben que los recursos pues bien nosotros somos ejecutores 

operativos procedemos de recursos de otras dependencias, ustedes bien saben 

que el doctor Sergio pues trabaja los temas deportivos en los temas de parques 

infantiles y gimnasios y sería con él pues que le voy a pasar todo el tema del 

comunicado de lo que usted me plantea. En el Polideportivo, acuérdese que Bello 

fue de los pioneros en este tipo de gimnasios al aire libre, después siguió 

Copacabana y otros Municipios del Área, pero mire y vera que eso ha impactado 

mucho a la comunidad y mire que usted desde las cuatro o cuatro y media, cinco 

de la mañana encuentra haciendo deporte hasta altas horas de la noche, haciendo 

el gimnasio y yo pienso que hay que seguir y ese tema de mantenimiento no se 

puede dejar. Lo mismo que usted me planteaba en Florida Verde, le haré pues 

como el contacto al doctor Sergio para ver de qué manera podemos llegar allí con 

un tema de multifuncionales o de gimnasio al sector y que aproveche estos 

jóvenes en vez de que tiren vicio y otras cosas pues ahí que en otros temas más 

deportivos o para la salud. 

 

Concejal Gabriel Jaime, voy a empezar con París, en el tema de lo de París, a ver, 

la vez pasada cuando estaba todavía a cargo parte de la Secretaría de Vivienda, 

uno de los temas que deje pues ahí como a la doctora Lina Roldan era la 

posibilidad que se integrará no solo el tema de París sino de los Ciruelos, del pago 

a estas familias en el reconocimiento que a bien llegamos con el juez de 

entregarles una partida de veinte millones de pesos a estas familias que se les 

está pagando arrendamiento tanto de los Ciruelos como el de París, familias que 

le pagan arrendamiento, llegar a un consenso con ellos, las familias estuvieron de 

acuerdo, entregarles tantos recurso y bien le entregamos al señor fue la partida o 

el compromiso de parte de la Secretaría de Hacienda, vea le vamos a entregar 

tanto para el tema allá, porque otra opción que planteaba incluso con el Ingeniero 

Hernando era que es que como esos suelos pues por las condiciones de los 
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suelos allá, por las correntias, por las aguas lluvias, esos suelos no permitían 

construcciones en altura, habría que de pronto pensar en una construcción liviana, 

creo que así me lo decías Hernando, tanto en Ciruelos como allí, que no 

permitiera segundos o tercer pisos, un tema prefabricado o en otro tipo de 

tipología pero de alguna manera que la familia quería, la mayoría de las familias 

pues hasta donde yo llegue aprobó mejor el que se le diera un partida de plata, en 

este tema pues para que quede la claridad en lo que usted planteaba de lo del 

tema allá. No sé el tema púes como siguió con la doctora Lina pero hasta ahí lo 

dejamos. 

 

Con respecto a lo de CORANTIOQUIA, usted tiene razón, lo que se está haciendo 

es de la mano de CORANTIOQUIA, el estudio porque es que nosotros para ese 

tipo de filtros porque la EINTENZA que fue el que hizo el estudio de la patología 

allá o el estudio de la geología geotecnia, arrojó un tipo de filtros y de proyectos en 

el sector, nosotros con la venencia de Hernando le propusimos que el estudio se 

podía hacer aprovechando parte de EINTENZA y que el Municipio arrancara con 

esta parte y que con esa parte se solucionaría mucha parte del proceso allá, 

CORANTIOQUIA aprobó el tema y por eso vamos a recorrer este tema de los 

filtros, empezamos con los apiques, les mostramos y la idea es hacer allá pues el 

tema de espina de pescado que conlleve  y de solución. ¿Qué nos puede arrojar 

eso?, que incluso ya arrojó cierta parte con estas brechas que hicimos, con esos 

apiques, que incluso con la venida de la Universidad Nacional la semana pasada 

dijo: hombre, realmente el problema ya cesó en el tema del colegio que usted 

plantea e incluso yo estaba con el Secretario de Educación y nos dijo, vea: 

demuelan lo que esta malo, la parte de arriba una construcción mala, constrúyale 

de nuevo un patio a los muchachos, a todos los pelados para que puedan hacer 

ahí sus deportes o sus salida y repotencie pues, mejore las condiciones de lo 

viejo, eso sí, a futuro llévelo a  la norma que es lo que nos están diciendo pues 

hoy en día todos los temas de auditoría FONA, del Ministerio de Educación, lleve a 

la norma de la sismoresistencia, como usted no lo puede llevar de ipsofato  pero 

mínimamente empiece a llevar los muchachos allá pues que no ha pasado, el 

comunicado e incluso yo lo tengo, yo le doy participe del comunicado que me llego 
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de la Universidad Nacional para que usted lo tenga, sí, que se puede en el colegio 

de lo viejo hágale los arreglos de sanitarios, eléctricos y mejore el patio y lo malo, 

demuélalo, ¿listo?, entonces para que usted le de cómo claridad en ese contexto. 

 

Lo del Cortado, lo del Cortado pues con la doctora Lina habíamos delegado al 

Ingeniero Esteban Valencia, para el tema de Ceritas que se planteo acá de que 

siga el proceso hacia adelante, pues de seguir con ese proyecto que no es un 

proceso fácil y usted sabe que se ha venido pues trabajando allá y no ha sido y se 

ha delegado pues en los temas de gobierno, en los temas de vivienda, en los 

temas de riesgos para que se haga pues como todo el trabajo y toda la presencia 

en el sector. 

 

Granizal, usted bien lo tocaba, pues es un tema complejo, allá venimos pues con 

el tema de Preodein de dar esa primer salida o ese fallo a esa acción popular del 

señor Juez. Con respecto a lo de las vías me dice aquí la doctora Vicki y la 

Ingeniera Natalia que venimos en un inventario de vías precisamente con esos  

constructores, lo que vamos hacer en esa vía del hospital ahí la que sube en la 

Obra Dos Mil, es básicamente un parcheo porque la vía esta en unas condiciones, 

pues ahí hay problemas de piel cocodrilo y algunos huecos pero es mejorar la 

condición, pero la idea de la obligación la vamos a mirar con el urbanizador a ver 

hasta qué punto, por eso, es mirar, es mirar hasta dónde es la responsabilidad, no 

tengo aquí pues, le averiguo pues el tema con planeación porque es un tema de 

vías obligadas y hasta dónde está el punto. Entonces yo lo que hago inicialmente 

es un tema de reparcheo y algo de mejoramiento pero el tema ya de la apertura y 

ampliación de esa vía que es bastante estrecha miremos hasta dónde es el 

compromiso del Hospital Mental, ¿listo?, estamos ahí en ese contacto y yo te 

estaré… 

 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 

Perdón secretario que el Honorable Concejal Bladimir Sierra tiene una pregunta. 
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Bien pueda Honorable Concejal. 

 

TIENE LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL CESAR BLADIMIR SIERRA 

MARTÍNEZ  

 

Gracias señor Presidente. 

 

Doctor Nicolás, en ese tema de esas urbanizaciones que están haciendo ahí, el 

sueño y la idea es  que inclusive ya hay comentarios, de ampliar esa sesenta y 

cinco (65) con el puente de la urbanización de capital, ese puente y ese tema eso 

es cierto, ya hay algo oficial y en el momento dado que se diera cómo sería el 

proceso ahí o sería por parte privado o la Administración cómo manejaría el tema 

porque esa sería la otra opción, gran opción de la comuna tres para el ingreso y 

salida que ahora está colapsado por la parte de debajo de Salento,  ¿qué hay de 

eso? 

 

Y aprovecho dos cositas ya que pedí la palabra, recordarle que nos colabore en el 

tema de la veeduría que en el comité de discapacidad ya solicitamos oficialmente 

la situación para la doctora Vicky para por lo menos el Megacolegio del JEGA que 

ya todo eso lo están planificando. Y no sé si fueron pareceres míos aunque lo volví 

a revisar pero ese gran proyecto en estas grandes obras que afortunadamente 

esta Administración ha logrado culminar, en la presentación no está el tema de las 

Cuadritas Nicolás, esta sólo el proyecto de Goretti, pues lo vi, el proyecto de 

Goretti pero no está lo de las Cuadritas y si se les paso para que lo coloquen. 

 

Gracias señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 

Bien pueda continúe con las repuesta doctor Nicolás. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR  NICOLÁS RAVE HENAO SECRETARIO DE 

OBRAS PÚBLICAS 

 

Concejal Bladimir. 

 

No, no, oficialmente no tengo ninguna solicitud por parte de la ampliación o trabajo 

del puente en el sector, sin embargo dejo la tarea de consultar pues con 

Planeación en el tema de proyectos ahí urbanísticos a ver cuál va a ser el tema de 

obligaciones urbanísticas en el sector o vías obligadas, pues lo traigo y lo 

compartimos si quiere en la oficina o en su momento a través de la subsecretaría. 

 

Y lo mismo Concejal Gabriel Jaime, pues la idea es mirarlo, yo creo que la 

pregunta es compartida, hasta dónde la obligación de este sector ahí con el 

Hospital Mental también. 

 

Concejal León Fredy, yo pues en el tema pues uno como ingeniero y en los temas 

pues de lo que ha tramitado por acá es, pues para uno  cualquier proyecto es 

importante, para mí llevarle a la comunidad, llevar un parque infantil o llevar un 

andén para mí me satisface cierto, es ya la manera de la óptica como uno observa 

la proporción  del proyecto, Bello le ha jalonado a grandes proyectos y yo diría que 

usted bien lo anotaba los dos o tres Megacolegios París, éste y el de Centenario, 

yo pienso que el tema o un gran Megacolegio así lo miremos de otro punto es el 

tema de la quebrada, pues yo creo que canalizar y lo que hemos venido haciendo 

con la autoridad ambiental, me parece que son temas que han redundado y sobre 

todo porque son temas que yo no escapo a la realidad de Bello de hace tantos 

años pero si doy soluciones, si mitigo porque hoy frente a la Ley 1523 es llevar 

también tranquilidad a ciertas familias, pues borrar de tajo la realidad es muy 

complicada.  

 

Comparto con usted, hay que repensar los temas de movilidad, hay que repensar 

los temas de una vez aprobado el proyecto de movilidad, repensar en que no se 

quede como muchas veces nos quedan los procesos que se quedan ahí en el 
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tintero pero hay que repensarlo a darle mayor salida y yo creo que parte de la 

misma planeación en donde nosotros podamos casi que requerir a los contratistas 

que más que el proyecto como tal en la habitabilidad yo necesito salir, yo necesito 

tema de parqueadero, yo necesito un tema de movilidad, o sea yo pienso que es 

la integridad del proyecto, no es hacer la casa o hacer la vivienda, o el 

apartamento como tal, comparto con usted eso y pienso que va de la mano y que 

tenemos que articular más ese proceso. Yo algún  día y de pronto en este recinto 

decía: que bueno recapitular todo lo del tema del POT, qué nos falta por hacer del 

POT que no se ha hecho del POT porque muchas veces queda el Acuerdo ahí 

pero no trasciende ¿cierto?, entonces muchos temas se quedan de pronto ahí. 

 

En lo otro el tema es también de la presencia nuestra en estas situaciones de 

procesos que hacemos de la mano y que usted bien lo anotaba, uno quisiera darle 

solución de vivienda a muchas familias y decirles, y muchas veces decirles: no se 

meta allá, no este allá metido pero la dificultad los fines de semana en mirar 

estrategias que redunden en que no me construya el fin de semana porque yo no 

sé cuántas me construyen pues, o sea, yo trato de liberar ciertos espacios y usted 

lo anotaba doctora Nubia, lo que pasa es que hay temas tan complejos que a 

veces se salen de las manos en el sentido que, yo apropio en el sentido de 

recuperar ese espacio es para ver si esta el sano procedimiento, cuando yo vi de 

pronto Granizal que hombre, ya se me estaba acercando y que el espacio se me 

estaba desapareciendo, hombre, démosle una cancha los muchachos a la gente 

para que lo retome, lo mismo que en Hermosa Provincia, es eso, yo diría que 

antes de que lo cojan, venga qué hacemos allá, yo acepto su propuesta en ese 

sentido pero es de la mano también articulado con las dependencias como tal, 

pero es un tema que es difícil, es complejo y que hay que seguirle trabajando. 

 

Con respecto a lo que usted me decía, en lo de los temas de los puentes, esa es, 

lo que pasa es que nosotros hemos pensado y hemos repensado el tema de 

patologías de puentes es porque ya  ha pasado muchos años, ya ha pasado sus 

servicios y por eso pensar en el Puente de la Selva como una patología y que ya 

es n hecho que ya está en proceso de adjudicación, que se van a mejorar las 
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condiciones de amplitud, que mejorar que eso viene de la mano mejorar las 

condiciones de las vías, que eso implicaría un replanteamiento de casas y de 

viviendas de cómo mejorar a futuro. También pensamos en el Puente de la 

cincuenta y uno (51), aquí en el sector de todo el puente de la autopista que es un 

puente que también ya ha cumplido, el puente de la autopista como tal que tu 

vimos que hacerle una intervención hace como cinco o seis años, también en las 

patología ahí, pensar también en el puente ahí de la cincuenta y cinco (55) o en el 

sector de Niquía y de pronto pesar también en mirar el puente de la Obra Dos Mil 

en el sector del cementerio ahí por la vía de conectividad con la parte de Mirador y 

Niquia que es la parte de Mirador y Niquia, o sea, tenemos varios de los puentes 

ahí que están definidos para las patologías y estudios pertinentes. Eso pues 

arrojará unos diagnósticos y arrojará unos presupuestos que habrá que inyectar 

ahora en noviembre y en presupuesto que deje tarea pendiente para de acuerdo a 

la necesidad para poderlo tener pendiente para el próximo año en la próxima 

Administración como se debe dejar Acuerdo Municipal de Presupuesto como tal. 

 

En el Puente las Vegas la prioridad es cómo está el puente, que me garantice la 

Universidad que el puente hoy hay que hacerle algunos ajustes, un puente que 

cumplió toda una técnica de diseños, montajes en su parte de mantenimiento 

como está el tema de resonancia, o sea el tema de vientos, es qué hay que, 

hablando en términos castellanos, qué hay que apretar, cómo está el tema, cómo 

está el tema de esos soportes, de esas  bases y mejorar algo que me ha parecido 

importante, el tema de iluminación allá, me parece que el puente hay que darle 

toda esa, la iluminación le da seguridad, manejar de pronto algunos temas de 

bloqueos entre comillas para el tema de que el motorizado no me pase por allá, es 

que el puente es ciclo –peatonal pues, lo que pasa es que cuando quisimos hacer 

eso, yo no le podía tampoco impedir a la persona con discapacidad, con movilidad 

reducida porque es que el ancho, la sección es casi igual que el de la moto, pero 

mirar algún sistema con la universidad que nos permita que la moto no ingrese, 

incluso también selo dije al Secretario de Gobierno que las cámaras que vienen es 

la importancia de tener cámaras allá ubicadas a lado y lado por el tema de 

seguridad porque uno ha escuchado de todas maneras el temor de mucha gente 
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en el tránsito en ciertas horas de la madrugada o ciertas horas de la noche, por 

eso la parte de iluminación, mejorar el tema de pavimento, mejorar el tema de 

mantenimiento del puente como tal que cumple y que nos de tranquilidad y 

mejorar ciertos aspectos urbanísticos a lado y lado, cómo proyectar eso, por eso 

aprovecharía el tema de la Maya Vial, como la Maya Vial pretende y va en el tema 

de pavimento aprovecharía el operador de alumbrado público para mejorar el 

alumbrado público de allá que es un alumbrado que debe de ser  bien bonito y 

bien importante. 

 

Pienso señor Presidente que trato de dar respuesta como a cada una de las 

inquietudes de los concejales. 

 

Muy amable. 

 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 

Bueno, muy bien, muy amable y muy agradecido pues casi que se adelanto usted 

a un informe de gestión que no estamos en el mes de un informe de gestión pero 

aquí nos dio un informe muy completo de lo que se ha hecho en el último año y lo 

que hace que usted está al frente de esta importantísima cartera. Un 

agradecimiento muy especial al doctor Hernando López, a la doctora María 

Victoria Mesa y a todo su equipo de trabajo que le cuento Nicolás que está 

rodeado por gente muy buena, Hernando López excelente funcionario que tiene el 

Municipio y lo conoce de Norte a Sur, de Occidente a Oriente perfectamente. 

 

Un agradecimiento, vuelvo y le digo a todas las personas, al equipo de trabajo y a 

las personas que nos acompañan. 

 

Señor Secretario continuemos con el orden del día. 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO 

 

Si señor Presidente. 

 

3. Comunicaciones 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 

¿Hay comunicaciones sobre la mesa? 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO 

 

No señor. 

 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 

Continuemos con el orden del día. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO 

 

4. Proposiciones y Asuntos Varios  

 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 

¿Hay proposiciones sobre la mesa? 
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TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO 

 

No señor Presidente. 

 

 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 

¿Varios? 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO 

 

No señor Presidente. 

 

TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 

Continuemos con el orden del día señor Secretario. 

 

TIENE LA PALABRA EL SEÑOR JOSÉ GABRIEL HERNÁNDEZ OBANDO 

SECRETARIO ENCARAGADO 

 

Ha sido agotado el orden del día. 
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TOMA LA PALABRA EL HONORABLE CONCEJAL VICEPRESIDENTE 

SEGUNDO CARLOS AUGUSTO MOSQUERA GÓMEZ 

 

Agotado el orden del día, levantamos la sesión e invitamos para mañana ocho de 

la mañana. 

 

Muchas gracias. 

 

 

 

 

 

Carlos Augusto Mosquera Gómez                 José Gabriel Hernández Obando  

Vicepresidente Segundo                                    Secretario Encargado  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                 

Ángela Cristina Marín Daza  
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